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ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ  

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗΣ  10/2012 
 

ΑΠΟΦΑΣΗ  224/2012  

 

Στην Καλαμάτα σήμερα, την 17η Μαΐου 2012, ημέρα Πέμπτη και ώρα 8:00 μ.μ., στο 

Αμφιθέατρο «Αλέξανδρος Κουμουνδούρος», συνέρχεται στην 10η/2012 συνεδρίαση, το 

Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Καλαμάτας, μετά την υπ’ αριθμ. πρωτ. 27744/11-5-2012 

πρόσκληση του κ. Προέδρου, η οποία επιδόθηκε σύμφωνα με το νόμο.  

 

Παραβρίσκονται στη συνεδρίαση από τα μέλη του Σώματος οι κ.κ. : 1) Γουρδέας Ανδρέας, 

Πρόεδρος του Σώματος, 2) Αδαμόπουλος Ιωάννης, 3) Αθανασόπουλος Κωνσταντίνος,           

4) Αναζίκος Ιωάννης, 5) Ανδρεάκος Κωνσταντίνος (αποχώρηση στην υπ’ αριθμ. 231 απόφαση), 

6) Βασιλόπουλος Αθανάσιος, 7) Βασιλόπουλος Παναγιώτης, 8) Γκλεγκλές Ιωάννης, 9) 

Δημόπουλος Δημήτριος, 10) Ηλιόπουλος Αθανάσιος, 11) Καμβυσίδης Ιωάννης, 12) 

Καραγιάννης Ανδρέας,  13) Καρβέλης Γεώργιος, 14) Κουδούνης Αργύριος, 15) Μανδηλάρης 

Ιωάννης, 16) Μαρινάκης Σαράντος, 17) Μιχαλόπουλος Κωνσταντίνος, 18) Μιχαλόπουλος 

Σωτήριος, 19) Μπάκας Ιωάννης, 20) Μπασακίδης Νικόλαος, 21) Μπεχράκης Σταμάτης, 22) 

Μπουζιάνης Παύλος (προσέλευση στην υπ’ αριθμ. 211 απόφαση), 23) Μπούρας Ιωάννης, 24) 

Μπούχαλης Δημήτριος, 25) Μπρεδήμας Θεόδωρος (αποχώρηση στην υπ’ αριθμ. 224 

απόφαση), 26) Μωραγιάννης Κωνσταντίνος, 27) Νιάρχος Αναστάσιος (αποχώρηση στην υπ’ 

αριθμ. 210 απόφαση),  28) Νταγιόπουλος Γεώργιος (αποχώρηση στην υπ’ αριθμ. 220 

απόφαση), 29) Ντίντα Παναγιώτα, 30) Οικονομάκου Μαρία, 31) Πολίτης Δημήτριος, 32) 

Πουλόπουλος Δημήτριος, 33) Ριζάς Χρήστος, 34) Στασινάκης Διονύσης (αποχώρηση στην υπ’ 

αριθμ. 210 απόφαση),  35) Στασινόπουλος Στυλιανός, 36) Φαββατάς Δημήτριος και 37) 

Χριστόπουλος Ιωάννης.  

Δεν παραβρίσκονται, αν και κλήθηκαν νόμιμα οι δημοτικοί σύμβουλοι κ.κ. 1) Διασάκος 

Νικόλαος, 2) Δικαιουλάκος Βασίλειος, 3) Μωρακέας Σπυρίδων και 4) Φωτέας Νικόλαος.  
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Στη συνεδρίαση κλήθηκαν επίσης: 

 Όλοι οι Πρόεδροι των Συμβουλίων των Δημοτικών Κοινοτήτων.  

Απ’ αυτούς παραβρίσκεται ο πρόεδρος της Δημοτικής Κοινότητας Βέργας, κ. Χειλάς 

Γεώργιος,  

ενώ δεν παραβρίσκεται η πρόεδρος της Δημοτικής Κοινότητας Καλαμάτας, κα Λιακουνάκου 

Βενετία. 

 Όλοι οι Πρόεδροι Συμβουλίων Τοπικών Κοινοτήτων:  

Από αυτούς παραβρίσκονται οι Πρόεδροι των Συμβουλίων των Τοπικών Κοινοτήτων: 1) 

Αρτεμισίας κα Βασιλάκη Γεωργία, 2) Αιθαίας κ. Δουρδουνάς Αργύριος, 3) Ασπροχώματος κ. 

Ζαγαρέλος Ηλίας, 4) Πολιανής κ. Κορομηλάς Παναγιώτης, 5) Μικρομάνης κ. 

Κουτσουρόπουλος Χαράλαμπος, 6) Άνθειας κ. Λεβεντόπουλος Ανδρέας, 7) Μ. Μαντίνειας 

κ. Λιακέας Στυλιανός, 8) Θουρίας κα Λιάππα Χρυσή, 9) Ελαιοχωρίου κ. Μάλαμας 

Στυλιανός, 10) Αντικαλάμου κ. Μανωλόπουλος Παναγιώτης, 11) Αλαγονίας κ. Μπαλίκος 

Ιωάννης, 12) Αγίου Φλώρου κα Μπελόγιαννη – Θεοδωρακοπούλου Αναστασία, 13) Άριος 

κ. Μπρούμας Αθανάσιος, 14) Σπερχογείας κ. Περρωτής Παναγιώτης, 15) Αριοχωρίου κ. 

Σκούρας Παναγιώτης, 16) Πλατέως κ. Τζαβάρας Γεώργιος και 17) Αμφείας κ. Φαββατάς 

Γεώργιος,  

ενώ δεν παραβρίσκονται οι Πρόεδροι των Συμβουλίων των Τοπικών Κοινοτήτων: 1)  

Πηδήματος κ. Κάργας Γεώργιος, 2) Λεΐκων κ. Τσαούσης Αθανάσιος και 3) Αρφαρών κ. 

Φέστας Κωνσταντίνος.   

 

 Όλοι οι Εκπρόσωποι Τοπικών Κοινοτήτων:  

Από αυτούς παραβρίσκονται οι Εκπρόσωποι Τοπικών Κοινοτήτων: 1) Λαδά κ. 

Αντωνόπουλος Μιχαήλ, 2) Αγρίλου κ. Δημόπουλος Ευστάθιος, 3) Ασπροπουλιάς κ. 

Κατσιμαγκλής Παναγιώτης, 4) Βελανιδιάς κα Κοτταρίδη Διαμαντούλα, 5) Ανεμόμυλου κ. 

Μαθιός Νικόλαος, 6) Καρβελίου κ. Μαραβάς Δημήτριος, 7) Πηγών κ. Μαρκόπουλος 

Απόστολος, 8) Σταματινού κ. Μωραγιάννης Ιωάννης και 9) Νέδουσας κ. Σούμπλης 

Κων/νος,   

ενώ δεν παραβρίσκονται οι Εκπρόσωποι Τοπικών Κοινοτήτων: 1) Αλωνίων κ. Γκρέτσας 

Γεώργιος, 2) Βρομόβρυσης κ. Καμαρινόπουλος Βασίλειος και 3) Άμμου κ. Κοσμόπουλος 

Νικόλαος. 

 

Αφού επιτυγχάνεται έτσι νόμιμη απαρτία, ο Πρόεδρος του Σώματος κηρύσσει την έναρξη της  

συνεδρίασης, απουσία του Δημάρχου  Καλαμάτας κ. Παναγιώτη  Ε. Νίκα, ο οποίος προσέρχεται 

κατά την προ ημερήσιας διάταξη συζήτηση. 
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…………..………………………………………………………………………………………………… 

Στη συνέχεια εισάγεται από τον κ. Πρόεδρο για συζήτηση το 16ο θέμα της ημερήσιας διάταξης 
με τίτλο : 

Μίσθωση έκτασης για τη διαχείριση απορριμμάτων. 
 
Η υπ’ αριθμ. πρωτ. 27435/10-5-2012 εισήγηση της Διεύθυνσης Διαχείρισης Απορριμμάτων & 
Οχημάτων που ήταν στο φάκελο του θέματος για την ενημέρωση του Σώματος, έχει ως εξής: 
 
 

ΘΕΜΑ:  «Μίσθωση έκτασης για τη διαχείριση απορριμμάτων» 

Στο Δήμο μας υπάρχει ανάγκη για μίσθωση οικοπέδου ικανής έκτασης για την 

διαχείριση των απορριμμάτων.  Ο χώρος της Μαραθόλακας που διαθέτει τη σχετική 

αδειοδότηση δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την ανάπτυξη της μεθόδου που έχει 

προκριθεί από το Δημοτικό Συμβούλιο ως καταλληλότερη για τη διαχείριση των 

απορριμμάτων μας. Είναι απαραίτητο να ενοικιασθεί μία έκταση 25 – 30 στρεμμάτων 

περίπου, με την προϋπόθεση να μπορεί να λάβει περιβαλλοντική αδειοδότηση 

(μακριά από κατοικημένες περιοχές, από το Αεροδρόμιο, κλπ) για να χρησιμοποιηθεί 

ως χώρος διαχείρισης των απορριμμάτων, με την εγκατάσταση των σχετικών 

μηχανημάτων (δεματοποιητή, ταινιόδρομο διαλογής ανακυκλώσιμων υλικών και 

κομποστοποιητή), στο συγκεκριμένο χώρο δεν θα γίνεται εναπόθεση υπολειμμάτων. 

Προκειμένου να βρεθεί το κατάλληλο προς μίσθωση ακίνητο θα διεξαχθεί 

δημοπρασία σύμφωνα με το ΠΔ 270/81.  

Σύμφωνα με την παρ. 1ε του άρθρου 72 του ν. 3852/10, η κατάρτιση των όρων, η 

σύνταξη της διακήρυξης και η διεξαγωγή και κατακύρωση όλων των δημοπρασιών 

είναι αρμοδιότητα της Οικονομικής επιτροπής.  

 

Με την παρ 1 του άρθρου 7 του ΠΔ 270/81 ορίζεται ότι: «1.Η δημοπρασία 

εκποιήσεως ακινήτων κτημάτων των δήμων και κοινοτήτων ενεργείται μετά 

προηγουμένην καταμέτρησιν και εκτίμησιν του εκποιουμένου κτήματος, παρ' 

επιτροπής, οριζομένης υπό του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου και 

αποτελουμένης εκ δύο μελών αυτού, του ενός οριζομένου ως προέδρου αυτής και 

ενός μηχανικού της τεχνικής υπηρεσίας του Δήμου ή της Κοινότητος ή όπου δεν 

υφίσταται τοιαύτη υπηρεσία εξ' ενός μηχανικού ή υπομηχανικού της ΤΥΔΚ 

οριζομένου υπό του δημάρχου ή του νομάρχου κατά περίπτωσιν». Τα ανωτέρω 

ισχύουν και στην περίπτωση των μισθώσεων ακινήτων σύμφωνα με την παρ 2 του 

άρθρου 9 του ιδίου ΠΔ.» 

Έπειτα από τα ανωτέρω: 

Εισηγούμαστε  
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1. Τη μίσθωση έκτασης 25 – 30 περίπου στρεμμάτων για τη διαχείριση των 

απορριμμάτων του Δήμου. 

2. Τον ορισμό δύο δημοτικών συμβούλων ως μέλη της επιτροπής του άρθρου 7 του 

ΠΔ 270/81 εκτίμησης μίσθωσης της έκτασης καθώς και των αναπληρωματικών τους. 

Η επιτροπή θα συμπληρωθεί από έναν τεχνικό υπάλληλο και θα συγκροτηθεί από τον 

κ. Δήμαρχο. 

 

      Ο ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 
              ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΜΒΥΣΙΔΗΣ 

 
 
Η εισήγηση του Αντιδημάρχου κ. Καμβυσίδη καθώς και η διαλογική συζήτηση που διεξάγεται 
επί του θέματος, έχουν ως εξής:  

 
Κύριοι συνάδελφοι η διαχείριση των απορριμμάτων μας έχει απασχολήσει 
πολλές φορές στο Δημοτικό Συμβούλιο, δεν έχει δοθεί όμως τελική λύση. 

Όπως γνωρίζετε την προηγούμενη εβδομάδα ο κ. Δήμαρχος κάλεσε τους επικεφαλής των 
παρατάξεων να τους ενημερώσει σχετικά μ’ αυτό και τους έδωσε και τον σχετικό φάκελο.  

Συνοπτικά να σας πω το εξής: Η διαχείριση βέβαια των απορριμμάτων είναι αρμοδιότητα της 
Περιφέρειας. Η Περιφέρεια έκανε μία εκδήλωση ενδιαφέροντος με προτεινόμενους και τρόπους 
και τόπο που μπορεί να αναπτυχθεί αυτό, και είχε επτά προτάσεις, δεν έχει προκριθεί όμως 
κάποιος τρόπος ούτε και ο τόπος έχει χωροθετηθεί προκειμένου να γίνει η διαχείριση όλων των 
απορριμμάτων της Περιφέρειας Πελοποννήσου. Ο Δήμος μας μέχρι σήμερα έχει προσπαθήσει 
με διάφορους τρόπους και έχουμε συνεννοηθεί στο Δημοτικό Συμβούλιο, έχουμε προκρίνει τον 
τρόπο της κομποστοποίησης ως τον καλλίτερο τρόπο για το περιβάλλον και είναι πράγματι 
έτσι.  

Έχουμε δύο προτάσεις για πιλοτικό πρόγραμμα μέχρι να υλοποιηθεί η διαχείριση των 
απορριμμάτων από την Περιφέρεια, να ολοκληρωθούν οι διαγωνισμοί κλπ, που είναι μακριά. 
Έχουμε λοιπόν δύο προτάσεις για πιλοτικό πρόγραμμα. Η μία πρόταση είναι του ΗΛΕΚΤΩΡΑ για 
κομποστοποίηση και η δεύτερη είναι από το ΤΕΙ Κρήτης. Υπάρχει όμως και η έγγραφη 
διαβεβαίωση της Περιφέρειας για χορήγηση σε μας, για παροχή σε μας μηχανημάτων 
κομποστοποίησης. Μηχάνημα κομποστοποίησης και ΚΔΑΥ που να γίνει μέχρι να ολοκληρωθεί ο 
διαγωνισμός ο προβλεπόμενος.  

Αυτά όμως για να αναπτυχθούν πρέπει να αναπτυχθούν κάποιου σε κάποιο χώρο. Ο χώρος 
βέβαια της Μαραθόλακας είναι αδειοδοτημένος, δεν είναι όμως κεντροβαρικός και σήμερα με 
την οικονομική κρίση που διέπει τη χώρα μας, τα έξοδα είναι πολλαπλάσια με την απόσταση 
και το ανάγλυφο του χώρου. Είναι σε δέκα χιλιόμετρα απόσταση από δω και χάνουμε και 
εργατοώρες ανεβαίνοντας – κατεβαίνοντας τα αυτοκίνητα στην Μαραθόλακα.  

Θα ήταν λοιπόν προτιμότερο να είχαμε έναν χώρο κεντροβαρικό που να μπορούμε να 
αναπτύξουμε αυτές τις δραστηριότητες. Γι’ αυτό λοιπόν ζητάμε να γίνει ένας διαγωνισμός. 
Κάναμε μια σχετική δημοσιοποίηση ότι ζητάμε ένα οικόπεδο περίπου 25 με 30 στρεμμάτων, 
εγώ θα έλεγα ότι πρέπει να το τροποποιήσουμε αυτό και να είναι ένα ή δύο οικόπεδα πλέον ή 
δύο κτήματα ή δύο εκτάσεις ανάλογες, προκειμένου να αναπτυχθούν αυτές οι δράσεις, που να 
μην είναι κοντά σε χωριό, να μην είναι κοντά σε αεροδρόμιο και να μπορούν αυτές οι εκτάσεις 
να αδειοδοτηθούν. Σ’ αυτούς τους χώρους που προείπα, ζητάμε να γίνει η διαχείριση όχι η 
εναπόθεση των υπολειμμάτων.  

ΚΑΜΒΥΣΙΔΗΣ: 
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Γι’ αυτό λοιπόν ζητάμε από το Δημοτικό Συμβούλιο να εγκρίνουμε αυτό το διαγωνισμό τον 
οποίο θα τον κάνει βέβαια όπως προβλέπεται, η Οικονομική Επιτροπή και να ορισθεί η τριμελής 
επιτροπή η οποία πρέπει να αποτελείται από δύο δημοτικούς συμβούλους και έναν τεχνικό τον 
οποίο μπορεί να τον ορίσει ο Δήμαρχος.Ευχαριστώ. 

 
Να πω κι εγώ μερικά πράγματα. 

Νάτο πάλι το μεγάλο θέμα των τελευταίων τριάντα ετών. Έχω γυρίσει πολιτικά 
γραφεία, έχω δει αρχηγούς κομμάτων, έχω δει σειρά υπουργών, τα έχουμε πει εδώ πάρα 
πολλές φορές.  

Κοιτάξτε, η αρμοδιότητα ανήκει στην Περιφέρεια από τον ΠΕΣΔΑ. Η Περιφέρεια είναι εν όψει 
εκκίνησης ενός διαγωνισμού. Έχουν γίνει οι πρόδρομες εργασίες, η εκτίμησή μας είναι ότι ο 
διαγωνισμός αυτός μπορεί να παράξει αποτέλεσμα μετά από τέσσερα χρόνια. Δηλαδή μέχρι να 
επιλεγεί ο ανάδοχος, να βρει ο ανάδοχος το χώρο, να εκδικαστούν οι ενστάσεις, να γίνουν οι 
εγκαταστάσεις, τα τέρμινα θα είναι πολλά.  

Στη προσεχή συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου θα έρθει ως θέμα στην ημερήσια διάταξη 
¨Εκλογή μελών για τον Περιφερειακό ΦΟΔΣΑ¨. Ο Δήμος Καλαμάτας ως μεγαλύτερος Δήμος 
της Περιφέρειας Πελοποννήσου, θα εκπροσωπηθεί από τέσσερα άτομα. Το ερώτημα είναι 
ποιος θα έχει την ευθύνη διαχείρισης των απορριμμάτων; Ο Περιφερειακός ΦΟΔΣΑ όπως λέει ο 
νόμος 3852 ο ¨Καλλικράτης¨ ή θα συνεχίσει να τον έχει η Περιφέρεια, να έχει την 
αρμοδιότητα η οποία απορρέει από μία πράξη του Υπουργικού Συμβουλίου υπό την προεδρεία 
του Αντιπροέδρου κ. Πάγκαλου; Είναι ένα ζήτημα αυτό. Θα έχουμε λοιπόν πάρα πολύ 
σύντομα, εκδόθηκε η απόφαση του Περιφερειάρχη, για τον περιφερειακό ΦΟΔΣΑ που θα 
αναλάβει τη διαχείριση.  

Στο ερώτημα ¨Μα έχετε έναν διαγωνισμό ο οποίος ολοκληρώθηκε, γιατί δεν δίνετε το 
αποτέλεσμα να δούμε το τι έγινε;¨ Προφανώς θα δοθεί το αποτέλεσμα αλλά κοιτάξτε. Έστειλε 
ένα έγγραφο ο κ. Περιφερειάρχης στο οποίο γράφει ότι σε δυόμισι μήνες – σας το 
κοινοποιήσαμε, το έχετε στο φάκελο – θα μας δώσει τα μηχανήματα. Επομένως προφανώς και 
δεν μπορείς να πας σε μία σύμβαση με ιδιώτη όταν σε δυόμισι μήνες θα σου δώσει τα 
μηχανήματα. Εγώ, μακάρι να τα δώσει και εν πάση περιπτώσει έχω πει πολλές φορές, η 
συνεργασία με την Περιφέρεια είναι εκ των ων ουκ άνευ και με την κάθε κυβέρνηση και τον 
κάθε υπουργό να λυθεί αυτό το γενικότερο πρόβλημα. Αλλά σε δυόμισι μήνες να αγοραστούν 
κομποστοποιητές διότι εδώ έχουμε ένα δεματοποιητή μόνο, να αγοραστούν τα ΚΔΑΥ και να 
δοθούν στη συνέχεια σε μας, μιλά για χρόνους εξωπραγματικούς. Πάντως με ένα τέτοιο 
επίσημο έγγραφο της Περιφέρειας, δεν μπορείς να προχωρήσεις αντικειμενικά σε υλοποίηση 
διαγωνισμού ο οποίος έχει και την οικονομική του διάσταση.  

Ανάλογα προβλήματα αντιμετωπίζουν και όλοι οι δήμοι. Ο Δήμος Τρίπολης, τα διαβάσατε στις 
εφημερίδες, είναι στην αναζήτηση κι αυτός ενός χώρου για την εφαρμογή ενός πιλοτικού 
προγράμματος, και αυτός είναι στην ίδια κατάσταση, ψάχνει να βρει ένα οικόπεδο εκεί στην 
περιοχή της ΒΙΠΕ Τριπόλεως, μάλλον εκεί καταλήγουν, σε συνεργασία με το ΤΕΙ της Κρήτης 
όπου έχει αναπτύξει μία δραστηριότητα γύρω απ’ αυτό το θέμα ή με κάποιους άλλους. 
Ανάλογα πράγματα γίνονται και στη Σπάρτη όπου έχουν βρει όλοι μαζί έναν τόπο στην περιοχή 
της Σκάλας ώστε να γίνει η διαχείριση των απορριμμάτων.  

Στο φάκελο που πήρατε έχετε στοιχεία γι’ αυτούς οι οποίοι δείχνουν ένα ενδιαφέρον. Πράγματι 
χρειάζεται ανάγνωση από ειδικούς διότι πέρα από τα χρήματα ανά τόνο, υπάρχει και το πολύ 
σημαντικό θέμα του υπολείμματος, τι υπόλειμμα αφήνει η κάθε δραστηριότητα.  

Εδώ λοιπόν για το θέμα αυτό έχουμε δύο λύσεις. Η μία λύση είναι η εξής, να πούμε ότι έχουμε 
την περιοχή του Μαραθόλακα η οποία είναι αδειοδοτημένη περιβαλλοντικά, τα τριάντα ένα 
στρέμματα και εν πάση περιπτώσει σ’ αυτή την περιοχή που μας αδειοδότηση του κράτους, 
κάνουμε τη συγκεκριμένη δράση. Η περιοχή αυτή όμως είναι αντιοικονομική. Χρειάζεται είκοσι 

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: 
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χιλιόμετρα να πορεύονται τα οχήματα σε ένα δύσκολο ανάγλυφο με πάρα πολύ μεγάλο κόστος 
σε μια εποχή ξέρετε που ελέγχεται και το πετρέλαιο των οχημάτων και εάν γίνει υπέρβαση, 
μας κόβει το πετρέλαιο, δεν πληρώνει το πετρέλαιο ο Επίτροπος. Πέρα απ’ αυτό όμως, σήμερα 
υπογράψαμε με τον Ίσσαρη, τον ιδιοκτήτη της γεωργικής έκτασης όπου είχαμε ως ΧΑΔΑ, ένα 
χρησιδάνειο μέχρι το 2034 – σήμερα έγινε αυτό – για να προχωρήσουμε στην αποκατάσταση 
του ΧΑΔΑ – αυτό είναι πολύ σημαντικό – χωρίς υποχρεώσεις για τον Δήμο. Μέχρι το 2034. Και 
εν πάση περιπτώσει για οικονομικούς λόγους προφανώς αυτή η επιλογή πρέπει να βοηθήσουμε 
όλοι να μη γίνει.  

Τι άλλες λύσεις υπάρχουν; Στο Δήμος ο οποίος είναι πλέον διευρυμένος, να καταβληθεί κάθε 
προσπάθεια, κοιτάξτε εγώ λέω με συνεννόηση, διότι οι δημοτικές αρχές έρχονται και 
παρέρχονται, ποτέ δεν έχομε αρνηθεί τη συνεννόηση, με τη συνεννόηση και με τις τοπικές 
κοινωνίες και με τους προέδρους, να βρούμε ένα οικόπεδο για να κάνουμε τη διαχείριση των 
απορριμμάτων, δηλαδή να εγκαταστήσουμε τον κομποστοποιητή, το ΚΔΑΥ (Κέντρο 
Διαχείρισης Ανακυκλώσιμων), να εγκαταστήσουμε και τον δεματοποιητή ο οποίος θα 
δεματοποιεί το τελικό προϊόν το RDF, όχι οργανικά, να μεταφέρομε τα οργανικά σε χώρους 
που θα μας υποδειχθούν, σε λατομεία ή σε δάση και από κει και πέρα να έχουμε εναλλακτικές 
λύσεις, δύο – τρεις λύσεις, να εναποθέτουμε τα περίπου δέκα έως δεκαπέντε τόνους 
υπολείμματα τα οποία θα παράγονται ημερησίως μέχρι να υπάρξει το αποτέλεσμα του 
διαγωνισμού ώστε να έχουμε ολοκληρωτική ολική διαχείριση των απορριμμάτων στην 
Πελοπόννησο.  

Οι λύσεις λοιπόν συμπερασματικά, αφού αποκλείουμε την υλοποίηση του διαγωνισμού ύστερα 
από το έγγραφο της Περιφέρειας, το έχετε στους φακέλους και το είδατε, είναι να 
προχωρήσουμε σε ένα πιλοτικό πρόγραμμα. Η μία λύση είναι να πάμε σε ένα πιλοτικό 
πρόγραμμα, το πιλοτικό πρόγραμμα γίνεται στην αδειοδοτημένη περιοχή της Μαραθόλακας, ή 
συγκροτούμε μία επιτροπή και ψάχνομε – εγώ έχω περπατήσει όλη την έκταση του Δήμου – 
ώστε να βρούμε έναν τόπο διαχείρισης όχι εναπόθεσης και στη συνέχεια να βρούμε 
εναλλακτικές περιπτώσεις δύο – τρεις περιοχές εναπόθεσης δεματοποιημένων, όχι σύμμεικτων, 
αλλά RDF και βεβαίως όταν έρθει ο κατάλληλος χρόνος να μεταφερθούν για την καταστροφή 
τους. Διαφορετικά εάν δεν θέλει κανένας διαχείριση σκουπιδιών δίπλα του…, 30 Ιουνίου λέει 
κλείνουνε οι ΧΑΔΑ, δεν πρόκειται να κλείσουν, οι χωματερές θα συνεχίσουν να είναι ανοιχτές. 
Εμείς δυστυχώς έχουμε μπει στη διαδικασία πληρωμών. Πληρωμές διαχείρισης των 
απορριμμάτων όπου και να γίνεται πρέπει να πληρώσεις. 

Εγώ, κοιτάξτε να δείτε, ας διαφωνούμε σε ότι νομίζετε, θέλω να πιστεύω ότι πρέπει να 
επικρατήσει μία τακτική, αυτό το θέμα να το βγάλομε έξω από κάθε διαδικασία αντιπαράθεσης, 
να σκύψομε πάνω στο πρόβλημα, να βρούμε λύσεις. Προφανώς εάν ξεσηκώνει ο ένας τους 
μεν και ξεσηκώνει ο άλλος τους δε χωρίς να υπάρχει και πραγματικός λόγος, δεν θα φτάσουμε 
σε επίλυση του προβλήματος.  

Και να τελειώσω λέγοντάς σας ότι να εξαιρέσομε απ’ όλη αυτή τη διαδικασία, τη συγκεκριμένη 
περιοχή του Ασπροχώματος, θα πω και δυο κουβέντες γι’ αυτό, όχι γιατί έχω κάτι το ιδιαίτερο 
με την περιοχή αλλά αισθάνομαι ότι έχει συντελεσθεί μία αδικία, διότι εκεί έχομε τρεις δράσεις 
οι οποίες είναι εξόχως οχλούσες για τη συγκεκριμένη περιοχή. Ο ένας είναι ο βιολογικός 
καθαρισμός ο οποίος νετάρει, τα ξέρετε τα προβλήματα, ο δεύτερος είναι η λυματολάσπη για 
τη διαχείριση της οποίας θα εγκατασταθεί ένα υπόστεγο περί τα έξι στρέμματα στη 
συγκεκριμένη περιοχή, ξέρετε τι σημαίνει έξι στρέμματα, και ο τρίτος λόγος είναι το ΚΔΑΥ που 
δεν είναι τίποτε άλλο, παρά εργοστάσιο διαχείρισης των απορριμμάτων. Το μεγαλύτερο 
ποσοστό μεταφορτώνεται και στη συνέχεια φορτώνεται στον Καράμπελα ή εν πάση 
περιπτώσει όποιος τα παίρνει, το ζυγίζομε και το πληρώνομε διότι δυστυχώς και με την 
ανακύκλωση, παίρνουν τα επάνω – επάνω, έχουνε τέσσερις – πέντε εργάτες, ότι συμφέρει και 
τα υπόλοιπα υπολείμματα σε ένα μεγάλο ποσοστό.  
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Να πω και κάτι άλλο πριν κλείσω, επειδή έχομε ακούσει πάρα πολλές φορές για τη ΜΟΛΑΚ κλπ 
λες και η ΜΟΛΑΚ είναι τσάμπα, εγώ από τους υπολογισμούς τους οποίους έχω κάνει, γιατί είχε 
επιλεγεί ένας εργολάβος για τη ΜΟΛΑΚ, ήταν κόντρες στο Συμβούλιο Επικρατείας, είναι 
γνωστά αυτά απ’ αυτούς που ήταν στο προηγούμενο Συμβούλιο. Τελικά οι κόντες κάποτε 
σταμάτησαν, γύρω στα 2008 – 2009 αλλά να ξέρετε όλοι σας, ότι για το εργοστάσιο της 
ΜΟΛΑΚ το οποίο μπορεί να διαχειριστεί, σε εισαγωγικά, όταν υπάρξουν όλες οι προϋποθέσεις, 
μόνο τα μισά σκουπίδια μας και με ένα κόστος της τάξεως τότε των 38.000 ευρώ το μήνα, στο 
οποίο πρέπει να προσθέσετε τις βλάβες που έπρεπε να τις πληρώνει ο Δήμος, το κομπόστ το 
οποίο θα σωριαζότανε απέξω και έπρεπε ο Δήμος να το φορτώνει και να βρίσκει που το 
πηγαίνει. Αυτά όλα αν τα συναθροίσατε μαζί με την αδυναμία του βιολογικού καθαρισμού στην 
υπάρχουσα κατάσταση να διαχειριστεί τα υπολείμματα τα υγρά, καταλαβαίνετε ότι μιλάμε για 
χρήματα και για περιβαλλοντικά προβλήματα. Δεν θα δώσω εγώ απάντηση τι έγινε με τα 
8.000.000 τα οποία κατασπαταλήθηκαν κυριολεκτικά εκεί, την απάντηση την έδωσαν δύο 
Γενικοί Γραμματείς της Περιφέρειας Πελοποννήσου, ο μακαρίτης ο Ματσίγκος και η Αγγέλα η 
Αβούρη που αρνήθηκαν αυτό το έργο να το εντάξουν σε χρηματοδότηση του 2ου και του 3ου 
Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης. Εξαναγκάστηκε ο Δήμος, ξόδεψε κάποιες εκατοντάδες χιλιάδες 
ευρώ, προφανώς θέλει και άλλα χρήματα για να φτάσει σε κάποιο επίπεδο. 
Εμένα η γνώμη μου είναι διότι οι δήμαρχοι έρχονται και παρέρχονται όπως και οι δημοτικοί 
σύμβουλοι, αλλά ας πούμε ότι διαφωνούμε σε όλα και μπορούμε να φτάσομε σε μία συμφωνία 
σ’ αυτό, μόνο εάν καθίσομε κάτω και πούμε ότι διαχειριζόμαστε για κάποιο χρονικό διάστημα, 
πιο είναι δεν το ξέρω δυστυχώς, σε ένα τόπο και μοιράσομε τα δέματα στη συνέχεια αναλογικά 
γιατί δεν πρέπει να τα φορτώνομε όλα τα δέματα σε ένα, μπορούμε να φτάσομε σε κάποιο 
αποτέλεσμα συναινούντες.  
Το άλλο το οποίο θέλω να σας πω, έχω επιχειρήσει να κάνομε και μία συμφωνία σε 
Μεσσηνιακό επίπεδο, όχι για να φέρνουν τα σκουπίδια τους όλοι εδώ γιατί εγώ τη στρατηγική 
¨φέρτε τα λύματα όλοι εδώ¨ όπως έγινε με τον βιολογικό καθαρισμό ή άλλες δράσεις, δεν τη 
δέχομαι, να γίνει μία κατανομή αυτής της δραστηριότητας σε δύο – τρεις δήμους ώστε κάπου 
να γίνεται η διαχείριση, κάπου να… Αυτό το επιδιώκω και το προσπαθώ και την εβδομάδα που 
έρχεται τουλάχιστον τους όμορους δήμους και τους συναδέλφους δημάρχους θα τους φωνάξω 
να κάνουμε μια κουβέντα διότι υπάρχει και το πρόβλημα της Μάνης όπως ξέρετε και εκεί δεν 
υπάρχει ΧΑΔΑ και τι θα γίνει, είναι ένας δήμος ο οποίος δεν μπορεί να πορευτεί χωρίς τη 
στήριξη του Δήμου Καλαμάτας είτε σε νερό είτε σε βιολογικούς καθαρισμούς είτε στα 
σκουπίδια, υπάρχουν και ένα σωρό προβλήματα. Αλλά εάν υπάρχει μία δυνατότητα αυτό να 
φύγει από τη μικροκομματική αντιπαράθεση και να πάμε σε μία συνεννόηση και συναίνεση, 
ανάλογες κουβέντες γίνονται και στην Τρίπολη, σε επίπεδο συνεννόησης έχουν γίνει 
περισσότερα βήματα από μας, πάντοτε προς την ίδια κατεύθυνση. Και για να μην ακουστούν 
διάφορα, εγώ προκρίνω ως πρώτη άποψη γιατί θα το κουβεντιάσομε προφανώς και σας 
ευχαριστώ που ήρθατε, το ΤΕΙ της Κρήτης όπου και λιγότερα έχομε να ακούσομε και 
προφανώς τα υπόλειμμα το οποίο δίνει είναι σαφώς έτσι πολύ λιγότερο από την εταιρεία.  
Σήμερα το αντικείμενο της κουβέντας είναι να αναζητήσομε διάφορες οικοπεδικές εκτάσεις, όχι 
μία κύριε συνάδελφε, βάλτε και δύο και τρεις, και τρεις βάλτε ώστε να υπάρχουν και 
εναλλακτικές λύσεις. Αν προχωρήσομε σε συμφωνία με τους άλλους δήμους προφανώς θα 
αναλάβουν το μέρος που τους αναλογεί της οχλούσας δραστηριότητας. Εγώ θα καλέσω και σε 
μία σύσκεψη τους φορείς με την παρουσία σας, να υπάρξει μια γενικότερη κοινωνική 
δραστηριοποίηση για να βρούμε χώρους που δεν οχλούν, που δεν ρυπαίνουν, προφανώς θα 
γίνουν μελέτες περιβαλλοντικών επιπτώσεων για όλα αυτά. Δυστυχώς η ιστορία με το 
Σμερούχι δεν προχώρησε, θα μπορούσε να έχει λύσει σημαντικά προβλήματα διότι υπήρχε και 
η συναίνεση των τοπικών κοινωνιών, χώροι οι οποίοι να μπορούν να πάρουν μελέτη 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων που σημαίνει να είναι μακριά από το αεροδρόμιο, μακριά από 
κατοικημένες περιοχές, είμαστε και ένας νομός που έχομε 450 χωριά γύρω – γύρω και 
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οικισμούς, δεν είναι εύκολα τα πράγματα και μακριά από περιοχές υψηλής παραγωγικότητας, 
το τελευταίο με ερωτηματικό. 

Αυτά ήθελα να σας πω, σκεφτείτε το και εσείς μήπως μπορούμε να το βγάλομε έξω από την 
αντιπαράθεση αυτό και να φτάσομε σε ένα κοινό τόπο και να προχωρήσομε με μεγάλο αγκάθι 
τριάντα χρόνων για την πόλη.  

 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Κε Μιχαλόπουλε. 

 
Ήθελα να ρωτήσω κε Πρόεδρε, στο οικόπεδο που ζητάμε να 
αγοράσουμε, ποιανού τα μηχανήματα θα εγκατασταθούν; Αυτά που 

θα μας δώσει η Περιφέρεια, του ΤΕΙ Κρήτης ή του ΗΛΕΚΤΩΡΑ; 
 
Εκεί θα εγκατασταθούν για ένα διάστημα μηνών τα μηχανήματα τα οποία θα 
αποφασίσει το Δημοτικό Συμβούλιο. Εγώ δεν θέλω να προκαταλάβω κανέναν, 

μπορεί να με πείσετε και για το αντίθετο, εξήγησα πια λύση κατά την άποψή μου, ενδεχομένως 
να εισηγηθούμε να προκριθεί για λόγους που σχετίζονται με το RDF. Προφανώς στη συνέχεια 
όταν η Περιφέρεια μας δώσει τα μηχανήματα αγαπητέ κε Μιχαλόπουλε, όταν μας τα δώσει, το 
ένα είναι αποθηκευμένο στο εργοστάσιο του Τσάκωνα, ο δεματοποιητής, θα βάλομε τα 
κρατικά μηχανήματα. Προφανώς θα μας τα εκχωρήσει. Είναι άλλο θέμα ποιος θα τα δουλέψει 
τα μηχανήματα. Αν μπορεί ο Δήμος θα τα δουλέψει ο Δήμος. Αν δεν μπορεί ο Δήμος, θα πάμε 
προφανώς σε εργολάβο. Εκείνο το οποίο δεν μπορεί να γίνει, είναι μετά απ’ αυτό το χαρτί της 
Περιφέρειας δεν μπορούν να υπογραφούν μακροχρόνιες συμβάσεις με τον μειοδότη του 
διαγωνισμού. Είναι ξεκάθαρο αυτό. Το πιλοτικό πρόγραμμα θα είναι κάποιους μήνες και από κει 
και πέρα εγώ εύχομαι και εδώ θα κριθεί να έρθουν τα μηχανήματα της Περιφέρειας, αν μπορώ 
να πάω να τα δουλέψω εγώ να πάω να τα δουλέψω εγώ σ’ αυτά τα οικόπεδα διότι κάπου θα 
γίνεται η διαχείριση, κάπου θα γίνεται η εναπόθεση καλό είναι να μην είναι σε ένα σημείο, να 
είναι σε πέντε σημεία περιβαλλοντικά αδειοδοτημένα, σε τρία σημεία Γιάννη, τρία οικόπεδα να 
μισθώσουμε.  

 
Θα ήθελα να σας ρωτήσω κε Δήμαρχε, ο διαγωνισμός ο οποίος βρίσκεται στα 
χέρια μας σαν Δήμος, σε ποιο χώρο θα γινόταν η εγκατάσταση των 

μηχανημάτων; 
 
Προφανώς είναι η ίδια λογική. Δηλαδή προσπάθεια απεμπλοκής από τον 
αδειοδοτημένο χώρο των 31 στρεμμάτων στη Μαραθόλακα, όχι τόσο για 

περιβαλλοντικούς λόγους, με τη ΧΑΔΑ το λύσαμε σήμερα, έπεσε η υπογραφή για την 
αποκατάσταση και είναι σημαντικό αυτό, αλλά για λόγους οικονομικούς. Ο Επίτροπος ελέγχει 
τα πετρέλαια και δεν μας εγκρίνει κίνηση απορριμματοφόρων. Σου λέει ¨πέρασες το πλαφόν, 
τέλος, δεν κινείσαι¨. Και πέρα απ’ αυτό έχομε πολλές φθορές, δέκα συν δέκα χιλιόμετρα είναι 
δύσκολο το ανάγλυφο. Και αν ρυθμισθούν και κάποιες καταστάσεις, αυτό που έχομε πει να 
γίνει ένα πάρκο εκεί πάνω σε ένα χώρο που θα τον έχομε μέχρι το 2034 και θα δούμε στη 
συνέχεια μη πω και τίποτε άλλο το οποίο δεν πρέπει, πήγαμε και ρεύμα, να πάμε και νερό να 
είναι ένας χώρος ξέρω εγώ… τα Γιαννιτσάνικα θα έρθουν πολύ γρήγορα στο Δημοτικό 
Συμβούλιο μια πρόταση για αθλητικό χώρο, να το δούμε, και ένας χώρος περιβαλλοντικός κλπ. 
Είναι καλό να φύγουμε από κει και για οικονομικούς λόγους και για γενικότερους λόγους. Δεν 
την αντέχω και εγώ ψυχολογικά την ιστορία αυτή. Να φύγουμε. 

 
Κε Δήμαρχε να σας ρωτήσω κάτι; Η ερώτησή μου ήτανε με άλλο πνεύμα. 
Έχετε επιλέξει μια παρόμοια μέθοδο με τον κ. Περιφερειάρχη. Όπως αυτός 

ανακοίνωσε έναν διαγωνισμό χωρίς να συγκεκριμενοποιεί έναν χώρο, και εσείς βάλατε τον 
Δήμο της Καλαμάτας να ανακοινώσει έναν διαγωνισμό, να τον πραγματοποιήσει χωρίς να πείτε 

ΜΙΧΑΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝ.: 

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: 

ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ: 

ΔΗΜΑΡΧΟΣ:  

ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ: 
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τον χώρο. Έληξε τώρα ο διαγωνισμός και έχετε το πρόβλημα του χώρου απ’ ότι 
καταλαβαίνουμε. Η πειραματική λειτουργία προφανώς ανιχνευτικά δρα για τον χώρο ή κάνω 
λάθος; 

 
Κάνετε λάθος στο εξής. Πρέπει να θυμάμαι καλά ότι στο διαγωνισμό είχε 
προσδιορισθεί ο χώρος στον οποίο έχομε αδειοδότηση περιβαλλοντική. Η 

αδειοδότηση η περιβαλλοντική είναι για δύο χώρους βασικά. Ο ένας είναι στα λατομεία του 
Κάρτσωνα στην Πολιανή, χώρος αντιοικονομικός, δεν μένει φρένο σε όχημα για να ανέβει εκεί 
επάνω πέρα απ’ όλα τα άλλα και η περιοχή του Μαραθόλακα. Είναι αδειοδοτημένος για 
διαχείριση απορριμμάτων, τριάντα ένα στρέμματα, η τούμπα που είναι στην αρχή. Δεν έχουμε 
άλλους χώρους αδειοδοτημένους. Στον διαγωνισμό υπήρχε αναφορά στον αδειοδοτημένο 
χώρο στην Μαραθόλακα ή κάπου αλλού. Το ¨κάπου αλλού¨ είναι το διαζευχτικό γι’ αυτό λέω 
πρέπει να αγωνιστούμε για να βρούμε το ¨κάπου αλλού¨ διότι δεν χρειάζεται και να ματώσομε 
με τη συγκεκριμένη ιστορία. Αλλά ο διαγωνισμός αυτός ο οποίος έχει ολοκληρωθεί, μετά το 
έγγραφο του Περιφερειάρχη που λέει – το πήρες το φάκελο – ¨σε δυόμισι μήνες σου δίνω όλα 
τα μηχανήματα¨, δεν μπορεί να προχωρήσει. Είναι δυνατόν να φέρω εγώ στο Δημοτικό 
Συμβούλιο να υπογράψομε διετή συμφωνία με έναν ιδιώτη για τη διαχείριση των 
απορριμμάτων όταν ο Περιφερειάρχης μου λέει ¨πάρε τα μηχανήματα να κάνεις διαχείριση¨;  
Προφανώς όμως επειδή εκτιμώ ότι σε δυόμισι μήνες δεν θα τα πάρω, αυτό εκτιμώ, έχω μόνο 
το δεματοποιητή του Αγγελόπουλου εδώ στου Τσάκωνα το εργοστάσιο και ο Καφαντάρης στη 
Πύλο έχει πάρει τον άλλο δεματοποιητή και δουλεύει δεματοποίηση συμμείκτων εκεί κάτω, 
αυτό κάνει με τα προβλήματα τα οποία έχουν ειπωθεί πάρα πολλές φορές, προφανώς πρέπει 
να καλύψομε ένα διάστημα κάποιον μηνών μέχρι να έρθουν τα μηχανήματα. Εγώ δεν λέω ότι 
ο Περιφερειάρχης λέει ψέματα, να έρθει το ΚΔΑΥ και ο κομποστοποιητής αλλά πρέπει να 
ξέρομε και που να τα βάλομε.  
Πρέπει να αναζητήσομε τις εναλλακτικές λύσεις και μόνο σε αδιέξοδο πούμε βάλτε τα εκεί. 
Πρέπει να εξεύρουμε χώρο στη συνέχεια για την εναπόθεση των δεμάτων. Και να καταλάβει 
και η κοινωνία της Δημοτικής Ενότητας Θουρίας ότι πρέπει να φιλοξενήσει τα δέματα τα δικά 
της, η Δημοτική Ενότητα Αρφαρών πρέπει να καταλάβει ότι πρέπει να φιλοξενήσει τα δέματα 
τα δικά της, ο Δήμος Καλαμάτας πρέπει να δει τη δική του περιοχή. Να γίνει μια διασπορά 
δηλαδή. Και εν πάση περιπτώσει το κόστος για τα δικά μας απορρίμματα ο καθένας, πρέπει να 
το αναλάβει.  

 
Πρακτικά ποιες είναι οι πιθανότητες να βρούμε δύο ή τρία οικόπεδα τέτοιου 
μεγέθους τα οποία να πληρώνουν  τις προϋποθέσεις; 
 
Κοιτάξτε, εάν ο χρόνος τον οποίο δίνει η Περιφέρεια είναι ο σωστός… Η 
Περιφέρεια τώρα σχεδιάζει να μεταφέρει τις 20.000 μπάλες που έχει το Κρανίδι, 

σύμμεικτα και ο Πύργος, περνάτε από τον Αλφειό και το βλέπετε, σύμμεικτο, δηλαδή οργανικό 
και ανόργανο μέσα όπου το οργανικό δημιουργεί τα προβλήματα το άλλο δεν δημιουργεί τα 
προβλήματα όταν φύγει το οργανικό. Ο Περιφερειάρχης μας προχωρεί σε μία σύμβαση για 
μεταφορά του Κρανιδίου στη Γερμανία απ’ ότι έμαθα. Δεν χρειάζεται έκταση μεγαλύτερη 
συνολικά από τριάντα στρέμματα για όλα αυτά. Δεν χρειάζεται. Και υπάρχουν περιπτώσεις, δεν 
σας το κρύβω και συνάδελφοι εδώ έχουν πει διάφορα, η επιτροπή να κρίνει, να κρίνει με 
κριτήριο τον ορθολογισμό και το νόμο, να μην είναι κοντά στο αεροδρόμιο, να μην είναι γη 
υψηλής παραγωγικότητας, αυτό με ερωτηματικό γιατί σε γη υψηλής παραγωγικότητας μπορεί 
ο Δήμος να κάνει δράσεις και το κράτος να κάνει δράσεις. Δυστυχώς με το Σμερούχι όπου 
είχαμε πετύχει και τη συναίνεση των τοπικών κοινωνιών, το θέμα ακυρώθηκε από το 
Υπουργείο Γεωργίας. Αυτή είναι η πραγματικότητα.  
Αλλά θεωρώ ότι μπορούμε, ότι θα είναι κάτι πολύ σημαντικό για το Δήμο, τα σκουπίδια θα τα 
πληρώνομε, μόνο η χωματερή είναι τσάμπα. Δεν είναι τσάμπα γιατί περιβαλλοντικά τα 

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: 
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πληρώνεις πολύ περισσότερο. Μόνο συνεννοούμενοι μπορούμε να φτάσομε σε μία άκρη διότι 
όταν πας προφανώς σε ένα χωριό το οποίο απέχει δύο χιλιόμετρα μακριά και στηθεί ένας 
συνάδελφος στην πλατεία και ξεσηκώσει μερικούς, προφανώς θα πάνε και οι φίλοι μας κάποιοι 
δημοσιογράφοι και κάποια κανάλια, τελείωσε η ιστορία. Μόνο συνεννοούμενοι. Αυτό αν θέλετε 
για την επόμενη Δημοτική Αρχή και για το μέλλον. Και τα λέω αυτά διότι φοβούμαι ότι και η 
επόμενη Δημοτική Αρχή δεν θα έχει επίλυση του προβλήματος διότι δεν εξαρτάται από αυτούς. 
Μακάρι να είχαμε πενήντα εκατομμύρια ευρώ που χρειαζόμαστε και να μας πούνε για να 
κάνομε τη διαχείριση των απορριμμάτων. Αλλά σαράντα έχει όλα κι όλα η Περιφέρεια.  
Λησμόνησα να σας πω και κάτι άλλο. Μετά από ένα τελευταίο νόμο – ακούστε αυτό – δίνεται η 
δυνατότητα στον Υπουργό ΥΠΕΚΑ και στον Υπουργό Εσωτερικών να αποφασίζουν με κοινή 
υπουργική απόφαση για τον τόπο διαχείρισης των απορριμμάτων. Ξέρετε τι σημαίνει αυτό; 
Κατάργηση του ΠΕΣΔΑ. Δεν υπάρχει ΠΕΣΔΑ, δηλαδή ο νόμος που σε περιφερειακό επίπεδο 
λέει που πρέπει να διαχειρίζονται τα σκουπίδια. Νομίζω ότι εάν φτάσομε σε μία συμφωνία, 
βγάλομε αυτό το ζήτημα από την αντιπαράθεση και προσπαθήσομε να συνεννοηθούμε 
πάντοτε στη λογική ότι πρέπει να βοηθήσομε στην κατεύθυνση αποδοχής του κόσμου κάποιων 
καταστάσεων, θα είναι κάτι εξόχως καλό για το Δήμο και για τις επόμενες Δημοτικές Αρχές.  
Δεν έχω πειστεί, εγώ θεωρώ ότι ο Περιφερειάρχης αγωνίζεται αλλά δεν έχω πειστεί ότι στο 
άμεσο μέλλον, δηλαδή στα προσεχή χρόνια θα έχει δοθεί λύση στο συγκεκριμένο πρόβλημα. 
Τώρα μαζί μ’ αυτό, σκεφτείτε δεν μπορούμε να προσλάβουμε προσωπικό και αυτά τα πηγάδια 
τα οποία κάνομε, ένας από τους λόγους είναι ότι χρειαζόμαστε έναν εργάτη λιγότερο και πέρα 
από το αισθητικό μέρος.  

Αυτά ήθελα να σας πω, να το επιχειρήσομε και βοηθήστε μήπως έχομε κάποιο αποτέλεσμα. 

 
Επειδή ο Δήμαρχος έβαλε το ζήτημα με ειλικρίνεια πιστεύω, το προσεγγίζει, 
θέλω να ρωτήσω τηρώντας αυτές τις προϋποθέσεις, η Δημοτική Αρχή έχει 

προσανατολισθεί σε κάποιο χώρο, έχει προσδιορίσει; Γιατί εντάξει, εδώ είναι πολύ φλου η 
εισήγηση. Μπορεί να μας προσδιορίσει τηρώντας όλες αυτές τις προϋποθέσεις που βάζει η 
εισήγηση. 

 
Υπάρχουνε περιοχές. Υπάρχουνε περιοχές και στον βάλτο που με μία 
συνεννόηση με την κυβέρνηση, τη προσεχή κυβέρνηση γιατί ο υπηρεσιακός 

υπουργός τι να σου πει. Βέβαια μου λέγανε χθες στη ΚΕΔΕ πρόταση να πάμε στους 
υπηρεσιακούς υπουργούς. Τι να πούμε στους υπηρεσιακούς υπουργούς; Υπάρχουν και 
περιοχές κάτω στο βάλτο οι οποίες είναι αφημένες, δεν λέμε, μιλάμε για γεωϋφάσματα, για 
νάιλον και για εναπόθεση, όπου μπορούνε για δράσεις αυτοδιοίκησης να αδειοδοτηθούν 
πάντοτε μακριά από το αεροδρόμιο. Υπάρχουν και κρατικές εκτάσεις και υπάρχουν και άλλες 
περιοχές στον Δήμο όπου είναι διαθέσιμοι. Ξέρετε υπάρχει η οικονομική κρίση που ο καθένας 
θέλει να νοικιάσει το κτήμα του. Τι να σας πω. Αλλά το ακίνητο αυτό προφανώς δεν πρέπει να 
είναι δίπλα σε μία βιομηχανία τροφίμων, εννοώ δίπλα όχι ένα χιλιόμετρο μακριά, προφανώς 
πρέπει να είναι τρία χιλιόμετρα από τη θάλασσα όπου αναπτύσσεται τουριστικά, προφανώς 
πρέπει να είναι ένα χιλιόμετρο ευθεία από ένα χωριό, προφανώς το χωριό που θα είναι 
κοντύτερα πρέπει να πάρει τις είκοσι θέσεις εργασίας που θα στηθούν στο ΚΔΑΥ. Κάποιος 
πρέπει να τις πάρει αυτές.  
Δεν ξέρω, βάλτε και τους ανθρώπους σας οι οποίοι ασχολούνται με αυτά τα θέματα τα οποία 
έχουνε την περιβαλλοντική διάσταση και τα απορρίμματα, εγώ είπα και στον Γιάννη να 
καλέσουμε και τα άλλα κόμματα, τους οικολόγους κλπ, ανθρώπους στην πόλη όπως είναι ο 
Δημόπουλος που δραστηριοποιούνται γι’ αυτά τα θέματα, αλλά αντικειμενικά πια λύση 
μπορούμε να έχομε. Εγώ συζητώ και με τους άλλους δημάρχους, είδα χθες τον Αργειτάκο στη 
Σπάρτη, του λέω ¨Τι γίνεται;¨ Μου λέει ¨Έχουμε βρει μια περιοχή στη Σκάλα όπου 
συμφωνούν όλοι¨. Η Λακωνία έχει το πλεονέκτημα ότι είναι αραιοκατοικημένη. Εμείς έχομε 
κάθε χιλιόμετρο και χωριό, είμαστε διαφορετικά. Ο οποίος προβληματίζεται διότι το κόστος να 
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μεταφέρεις τα σκουπίδια στη Σκάλα είναι μεγάλο όπως καταλαβαίνετε, πολύ μεγάλο. Και όταν 
μάλιστα δεν έχεις και υποδομή να έχεις τις πρέσες και βάζεις τη μία γουρούνα πίσω από την 
άλλη να κουβαλάει σκουπίδια… Και έχουμε και τον Επίτροπο, ο Επίτροπος δεν μας εγκρίνει τα 
πετρέλαια, λέει ¨ξεπέρασε το πλαφόν, δεν εγκρίνεται¨. Ξέρετε τι σημαίνει ¨δεν εγκρίνεται;¨ 
Δεν πληρώνεται η Παχή, σταματάει να δίνει πετρέλαιο.  
Εγώ θα σας πρότεινα, το λέγω για τρίτη φορά, να το απεμπλέξομε αυτό από την αντιπαράθεση 
και να βρούμε έναν τρόπο, δεν έχω καμία μα καμία αντίρρηση, μικτές επιτροπές να τα δουν 
όλα αυτά τα ζητήματα για το πώς μπορούν να λειτουργήσουν. Και να πέσομε επάνω στις 
τοπικές κοινωνίες και να πούμε ¨βρε αδελφέ για αυτό το διάστημα είναι ένα θέμα¨. Νομίζω ότι 
αυτό θα είναι μία προίκα για τους επόμενους που θα έρθουν. Μακάρι να μπορούσα να πω 
¨διαγωνισμός και ξέμπλεξα¨, να έρθει ένας μεγαλοεργολάβος και να λέει θα τα τρώω εγώ, θα 
τα πηγαίνω, ξέρω εγώ, οπουδήποτε. Μακάρι.  
Εν πάση περιπτώσει εγώ με κάθε ειλικρίνεια σας είπα το τι συμβαίνει. Δεν μπορώ να σας πω 
που είναι οικόπεδα, μπορώ να σας πω ότι υπάρχει ενδιαφέρον γιατί καταλαβαίνετε ότι θα ήταν 
παραφιλολογία. Υπάρχει ενδιαφέρον πραγματικό και με πολύ καλές τιμές. Ο χώρος που 
χρειαζόμαστε είναι τριάντα στρέμματα. Άντε δέκα να κάνεις τη διαχείριση και άντε καμιά 
εικοσαριά δώθε – κείθε για να εναποθέτεις με μελέτες περιβαλλοντικών επιπτώσεων 
συγκεκριμένα δέματα. Ο άλλος δρόμος είναι να είναι γιομάτα τα ποτάμια, γιομάτες οι στροφές, 
γιομάτα τα ρυάκια, να μην μπορούμε να οργανώσομε την υπηρεσία μας, να μην μπορούμε να 
φτάσομε σε μία καθαριότητα η οποία είναι αναγκαία. Εγώ συνάδελφοι φοβούμαι τον Ιούνιο και 
για μας και για όλη την Περιφέρεια Πελοποννήσου, είμαστε όλοι στο κόκκινο. Η Τρίπολη έκανε 
τα βήματά της, ας τα κάνομε και εμείς. 

 
Κε Δήμαρχε οι μπάλες είπατε θα μένουν στα χωριά. Δηλαδή σε κάθε χωριό, στη 
Θουρία, στον Άρι, στα Αρφαρά; 

 
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Όχι κύριε συνάδελφε. Θα σας πω το εξής. 

 
Γιατί αν γνωρίζετε ότι έχουμε πάρει πρόστιμο … (δεν ακούγεται). Τώρα τα 
σκουπίδια που πηγαίνουνε; 
 
Είναι διαφορετικά ερωτήματα. Το πρώτο το οποίο έχω να σου πω είναι το εξής. 
Ότι για τη συγκεκριμένη ενότητα της Θουρίας, καταλαβαίνεις ότι μαζί με το 

πρόβλημα διότι κανένας Δήμος δεν είχε λύσει το πρόβλημα, Θουρία – Αρφαρά και Άρις τα 
φέρνανε μες του Μπάκα το λατομείο, εκεί είναι τα σκουπίδια του Άρις, της Θουρίας και των 
Αρφαρών.  
 
ΦΑΒΒΑΤΑΣ: Δεν είναι έτσι. 

 
Άκουσέ με. Δεν είναι θέμα, δεν μας ακούει κανείς, δεν είναι θέμα, εκεί είναι τα 
σκουπίδια. 

 
ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι όλα, μερικά. 

 
Μερικά. Εντάξει. Λέει ο Αθανασόπουλος μερικά που είναι και γνώστης, είναι 
ιστορικός στις εξελίξεις των σκουπιδιών. Και για να πω για τον Αθανασόπουλο, 

ότι πάντοτε έβαζε τη συναινετική υπογραφή του για διάφορες αποφάσεις που έχουν ληφθεί σε 
μία προσπάθεια επίλυσης του προβλήματος. Έτσι είναι. 

Λοιπόν υπάρχον κάποιες μπάλες στη Θουρία εκεί από το Δήμο κληρονομήθηκαν, τον πρώην 
Δήμο όπου θα δούμε το τι θα τις κάνομε, υπάρχουν κάποιες σκέψεις και κάποιες προτάσεις γι’ 
αυτές. Εγώ δεν είπα ότι το κάθε χωριό θα έχει τη μπάλα του αλλά να συνεννοηθούμε για κάτι. 
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Η Καλαμάτα δεν μπορεί να είναι ένας χώρος όπου θα εναποθέτουν όλοι τα σκουπίδια τους, 
πρέπει να δούμε αναλογικά κατά περιοχές όπου υπάρχουν οι δυνατότητες, να σηκώσομε όλοι 
το φορτίο διότι πολύ ωραία θα είναι να λέμε της Καλαμάτας τα σκουπίδια να πάμε να 
λούσουμε τα Αρφαρά ή τη Θουρία. Αν υπάρχει μία δυνατότητα χωρίς να δημιουργούνται 
περιβαλλοντικά προβλήματα, να κρατήσει πεντακόσια δέματα RDF να το κάνει και ο ένας και ο 
άλλος και ο παρ’ άλλος. Τι θα γίνει; Θα κάνομε καμία εξέδρα εκτόξευσης και θα τα στέλνομε 
στο φεγγάρι; Δικά μας είναι τα σκουπίδια. Προφανώς και εσύ δίκιο θα το βλέπεις, ένα μέρος 
από τα σκουπίδια τα οποία παράγετε εκεί ως περιοχή, να υπάρχει ή διαχείρισή του στην 
περιοχή ή η εναπόθεσή τους. Που να είναι; Στη Μαραθόλακα να ‘ρθούνε όλα ή στο 
Ασπρόχωμα να πάνε όλα; Γι’ αυτό όμως θα συνεννοηθούμε για να μην αρχίσουμε αύριο και 
λέμε ¨Ο Νίκας θα φτιάξει τριάντα τέσσερις χωματερές στα τριάντα τέσσερα δημοτικά 
διαμερίσματα¨. Εγώ δεν λέω αυτό, λέω να υπάρξει πλήρης απεμπλοκή από κει πάνω γιατί δεν 
μας συμφέρει και μπορούμε να κάνομε κάτι και να βρούμε τρία – τέσσερα οικόπεδα όπου θα 
κάνομε διαχείριση και εναπόθεση δεματοποιημένων σκουπιδιών. Όταν έκλεισε η δικαστίνα τη 
χωματερή με όλα αυτά τα οποία γινόνταν το 2010, την πρώτη χωματερή που έκλεισε στην 
Ελλάδα, με ρώτησε ¨Και που θα πηγαίνεις τα σκουπίδια τώρα Δήμαρχε;¨ Εμένα, ο 
εκπρόσωπος του κράτους που έκλεισε τη χωματερή. Αλλά το μισό κράτος την είχε ως νόμιμη 
και δηλωμένη στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Της λέω ¨Κυρία Πρόεδρε που να τα πηγαίνω;¨ 
Ενδεχομένως, άσε τώρα να μη πω, της είπα την αλήθεια στην πρόεδρο. Βέβαια. Γιατί εκείνη 
είχε το νόμο 1650… Ξέρετε η Βουλή μας ψηφίζει νόμους χωρίς να υπάρχουνε οι προϋποθέσεις. 
Έχει πάνω από εκατό χωματερές ανοιχτές όλη η Ελλάδα. 

Εκείνο το οποίο θέλω να σου πω είναι ότι παίρνουμε βεβαιώσεις ότι γίνεται νόμιμη η διαχείριση 
των απορριμμάτων. Προφανώς αύριο το πρωί αν κάνει κάποια παρανομία, μπορούν να τον 
μπλοκάρουν οι αρχές και να μη πηγαίνει τα σκουπίδια πουθενά, οπότε θα μείνουνε στην πόλη 
και θα πονάμε όλοι μαζί, εσείς θα βρίζετε εμένα, εγώ θα δικαιολογούμε γιατί ο Δήμαρχος δεν 
τα λύνει γιατί δεν τα τρώει, γιατί δεν τα πάει... Εγώ θα ρωτάω τον Τατούλη, ο Τατούλης θα 
κρύβεται, υπουργός δεν θα υπάρχει. Αυτή θα είναι η κατάσταση, την έχω ζήσει. Όταν σκάει το 
θέμα των σκουπιδιών δεν βρίσκεις περιφερειάρχη, δεν βρίσκεις υπουργό, δεν βρίσκεις 
κανέναν. Όλοι την κάνουν από κει είτε είναι εδώ – πάτε να δείτε στην Τρίπολη τι γίνεται, 
γιομάτα σκουπίδια. Του λέω ¨Βρε Σμυρνιώτη σου συμπαρίσταται κανένας;¨ ¨Κανένας - μου 
λέει - μόνος μου εδώ παιδεύομαι, προσπαθώ να συνεννοηθώ¨. Αυτή είναι η κατάσταση. 
Νομίζετε ότι φτάσαμε τυχαία μέχρι εδώ; Καθόλου τυχαία δεν έχουμε φτάσει. Και τα λεφτά στο 
ντουλάπι παρακαλώ πάρα πολύ και αυτό είναι το δράμα και λέμε γιατί δεν απορροφάται το 
ΕΣΠΑ. 

 
Κύριε Πρόεδρε θα ξεκινήσω από τη συναίνεση. Χωρίς ίχνος αντιπολιτευτικής 
διάθεσης, πράγματι σήμερα στο Δημοτικό Συμβούλιο παρότι είμαστε σε 

προεκλογική περίοδο, έγινε μια κάποια προσπάθεια εκτός από κάποιες εξαιρέσεις που θα πρέπει 
να περιθωριοποιηθούν, κύριε Δήμαρχε μήπως επειδή είμαστε σε αδιέξοδο ζητάτε τη 
συναίνεση; Ρητορικά ζητάω. Ένα αυτό. 
Το δεύτερο. Για να υπάρχει μία λειτουργία του Δημοτικού Συμβουλίου σε συναινετική 
κατεύθυνση, αυτή η συναίνεση δεν θα πρέπει να είναι επιλεκτική. Πράγματι συμφωνούμε ότι η 
διαχείριση των απορριμμάτων αποδεικνύει με τον καλλίτερο τρόπο την παθογένεια του 
πολιτικού μας συστήματος και του αδιεξόδου που φτάσαμε. Ταυτόχρονα όμως θα πρέπει να 
είμαστε και συγκεκριμένοι, αποδεικνύει και την αδυναμία της τοπικής αυτοδιοίκησης να 
αναλάβει πρωτοβουλίες, να αναλάβει δράσεις. Υπάρχουν όμως και φωτεινές εξαιρέσεις. Ο 
Δήμος Καλαμάτας είπατε ότι είναι ο μεγαλύτερος της Περιφέρειας. Σ’ αυτό το θέμα, διαχρονικά 
εγώ για να είμαστε εντάξει, πιστεύω ότι δεν ανέλαβε τις πρωτοβουλίες εκείνες για να έχουμε 
άρση αυτού του αδιεξόδου που φτάσαμε σήμερα. Πάντα γινόταν μια προσπάθεια από κάποιους 
αντιδημάρχους όπως και από του σημερινού αντιδημάρχου φιλότιμη προσπάθεια για  επίλυση 
του προβλήματος αλλά χωρίς προοπτική και χωρίς μακροπρόθεσμο σχεδιασμό. Η 

ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: 
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επικοινωνιακή προσέγγιση, η μετατόπιση των ευθυνών, η απαξίωση κάποιων υποδομών που 
υπήρχαν, ήταν στην ημερήσια διάταξη. 
 
Στο συγκεκριμένο τώρα για να είμαστε και ειλικρινείς. Υπάρχει μια εισήγηση που είναι πολύ για 
να μη λέμε πολλά λόγια, μια συγκεκριμένη πρόταση για τα σκουπίδια την έχουμε καταθέσει σε 
προηγούμενα δημοτικά συμβούλια και αυτή όμως είναι προοπτικής. Έχει να κάνει πρώτα – 
πρώτα ότι και ακόμη και στη καθημερινότητά μας δεν αντιμετωπίζουμε με σοβαρότητα το 
θέμα και η ανακύκλωση δεν λειτουργεί, ουσιαστικά δεν λειτουργεί. Επικοινωνιακά λέμε ότι 
είμαστε πρωταθλητές στην ανακύκλωση. Ουσιαστική ανακύκλωση δεν υπάρχει. Το παρατηρώ 
σαν εκπαιδευτικός ότι μαθητές με προκαλούν καθημερινά ότι τα σκουπίδια της ανακύκλωσης οι 
μπλε κάδοι πολλές φορές ενώνονται ή τέλος πάντων δεν υπάρχει μια τέτοια υποδομή, απλώς 
επικοινωνιακά το προσεγγίζουμε αυτό το θέμα.  
Σε σχέση τώρα με την εισήγηση για τη μίσθωση της έκτασης. Αυτή η εισήγηση είναι πολύ 
ανοικτή, αφήνει πολλά περιθώρια και προσδιορίζει κάποια πράγματα. Δεν μας προσδιορίζει 
χώρο τέλος πάντων, έναν ευρύτερο χώρο. Είπε ο Δήμαρχος στην ερώτηση που του κάναμε ότι 
ο βάλτος είναι μια τέτοια αλλά και εκεί δεν είμαι σίγουρος αν δεν υπάρχουνε προβλήματα σε 
σχέση με την περιβαλλοντική αδειοδότηση. Ποντάρουμε μόνο ότι υπάρχει έντονη οικονομική 
κρίση και θα βρεθούν άνθρωποι να διαθέσουν οικόπεδα. Μήπως φτάσουμε όμως σε 
μεγαλύτερα αδιέξοδα;  
Εμείς είμαστε εδώ όχι για να κρίνουμε και να επικρίνουμε, είμαστε εδώ για να προτείνουμε. Θα 
συμμετέχουμε ενεργά, θα βοηθήσουμε στα μέτρα των δυνατοτήτων και με ειδικούς 
επιστήμονες που έχουμε προσεγγίσει για να έχουμε μια ασφαλέστερη, δεν είμαστε, δεν 
κατέχουμε την απόλυτη γνώση, νέων δεδομένων. Και θα μας βρείτε σύμφωνους σε ενέργειες 
που έχουν να κάνουν με την προοπτική λύσης γιατί μας βρήκατε σύμφωνους θα ήθελα να πω 
και σε ζητήματα που είχαν να κάνουν στο παρελθόν όπως ο Σούκος, θυμάστε πως 
πανηγυρίζατε και εμείς είπαμε ¨το έχετε προσεγγίσει το θέμα;¨, όπως η RAM αργότερα και 
πολύ πιο παλιά οι δεματοποιητές των προηγούμενων περιφερειαρχών. Μη φτάσομε πάλι σε 
ένα αδιέξοδο και βάλουμε τις τοπικές κοινωνίες να αντιμάχονται η μία την άλλη. 

Εμείς θα ψηφίσουμε ¨λευκό¨ σ’ αυτή την εισήγηση όχι γιατί θέλουμε να αποποιηθούμε των 
ευθυνών, γιατί αυτή η εισήγηση δεν είναι συγκεκριμένη, αφήνει πολλά πράγματα να 
αιωρούνται. Και θα συμμετέχουμε όμως ενεργά και στην επιτροπή εφόσον βάλετε κάποιον από 
την αντιπολίτευση αλλά και στην προσπάθεια εξεύρεσης χώρων που τέλος πάντων θα πληρούν 
τις προϋποθέσεις. 
 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Ο κ. Μιχαλόπουλος. 

 
Εμείς κριτήριο ψήφου είχαμε το ποιος θα διαχειριστεί τα σκουπίδια 
και δεν ρώτησα τυχαία ποιανού μηχανήματα θα εγκατασταθούν εκεί. 

Από την απάντηση που πήρα συμπεραίνω ότι μάλλον καταλήγουμε σε ιδιώτες. Δηλαδή αυτά 
που υπόσχεται η Περιφέρεια, μάλλον δεν πρόκειται να γίνουν ποτέ. Και δεν ξέρω εάν 
υπάρχουν σκοπιμότητες από την πλευρά της ίδιας της πολιτείας να μην αναλαμβάνει τη 
διαχείριση των σκουπιδιών, να σε παραπέμπει σε ιδιώτες και με σκοπό δεν ξέρω στο μέλλον να 
φτάσουμε που, άλλωστε τρόπο διαχείριση των σκουπιδιών μπορεί να έχουν και κάτι τέτοιο στο 
μυαλό τους, για καύση και κάτι τέτοια.  

Δεν μπορούμε να συμφωνήσουμε και να δώσουμε θετική ψήφο λοιπόν από τη στιγμή που δεν 
θα εγκατασταθούν μηχανήματα της Περιφέρειας, δημόσια τελικά. Εμείς είμαστε υπέρ της 
διαχείρισης των σκουπιδιών, της ολοκληρωμένης διαχείρισης με δημόσιο φορέα διαχείρισης 
απορριμμάτων. Κατά συνέπεια λοιπόν θα καταψηφίσουμε την εισήγηση. 

 

ΜΙΧΑΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝ.: 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Ο κ. Μπεχράκης. 

 
Κε Πρόεδρε πραγματικά είναι προχωρημένη η ώρα, είμαστε ταλαιπωρημένοι 
μετά από τόσα θέματα, το θέμα είναι πάρα πολύ σοβαρό, είναι σοβαρό γιατί 

ταλαιπωρεί την πόλη και με ειδικό τρόπο μάλιστα. Ενώ είχε τις υποδομές, κάποιοι ανεύθυνα 
δεν αντιμετώπισαν το επιχείρημα των κατοίκων που το όνειρό τους ήταν να κλείσουν τον 
βιολογικό, όχι τη ΜΟΛΑΚ. Ο στόχος όλων των κινητοποιήσεων ορισμένων κατοίκων της 
περιοχής δεν ήταν το κλείσιμο της ΜΟΛΑΚ, είναι το κλείσιμο του βιολογικού και η μεταφορά 
του βιολογικού σταθμού που διαθέτει ο Δήμος. Αυτό το επιβεβαιώνω και το καταθέτω στο 
Δημοτικό Συμβούλιο, έχει προσεγγισθεί και η παράταξή μας επανειλημμένως για να 
συναινέσουμε σε μια θέση μεταφοράς του βιολογικού σταθμού της πόλης πράγμα το οποίο 
είναι ανέφικτο και οποιοδήποτε συναινεί ή καλλιεργεί αντίληψη ότι μπορεί να μεταφερθεί 
αλλού ο βιολογικός σταθμός, νομίζω ότι σπέρνει θύελλες. Ακόμα και το να λες και να μη τους 
λες όλη την αλήθεια ότι δεν μπορεί να μεταφερθεί ο βιολογικός, ξεκινάω απ’ αυτό γιατί αυτό 
είναι ακριβώς το θέμα, γι’ αυτό ακριβώς τάχθηκε το κλείσιμο της ΜΟΛΑΚ ότι δηλαδή ξεκινάμε 
με τη ΜΟΛΑΚ και βλέπουμε.  
Οι άνθρωποι εκεί πέρα νομίζουν ότι η λειτουργία της ΜΟΛΑΚ είναι επιβαρυντική της περιοχής. 
Η ουσία είναι ακριβώς αντίστροφη. Η ΜΟΛΑΚ είναι φτιαγμένη για να απορυπαίνει την περιοχή 
από το βιολογικό σταθμό. Μια συγκεκριμένη ποσότητα της λυματολάσπης η οποία η 
πειραματική μέθοδος που χρησιμοποιεί τώρα ο Δήμος στοιχίζει δεκαπέντε ευρώ το τόνο, 
μιλάμε για σαράντα τόνους ημερήσια παραγωγή λυματολάσπης. Καταλαβαίνετε ότι αν αυτή η 
λυματολάσπη αποξηρανθεί και οδηγηθεί στη ΜΟΛΑΚ θα έχουμε μηδέν κόστος αντί για τα 
δεκαπέντε ευρώ.  
Γιατί όμως σήμερα ξαναμπαίνει το θέμα; Όταν γίνονται αιφνιδιαστικές κινήσεις και μάλιστα 
έχουμε μια Δημοτική Αρχή η οποία φίμωσε τη καλή θέληση των παρατάξεων και να μιλήσω εξ 
ονόματος του ¨Δικτύου¨, εμείς συμμετείχαμε σε μια διαπαραταξιακή επιτροπή που φτιάχτηκε 
η οποία φιμώθηκε τελικά, απενεργοποιήθηκε με τη μέθοδο της διόγκωσης των πολυπληθών 
μελών ώστε να μη μπορεί να λειτουργεί και τελικά δεν φαίνεται αυτό που λέει ο κ. Δήμαρχος 
αυτή τη στιγμή ¨ελάτε να συνεννοηθούμε¨. Όταν γίνονται εξελίξεις και πράξεις, οφείλουμε να 
κοιτάμε τι βρίσκεται πίσω απ’ αυτά.  
Νομίζω ότι ο κ. Δήμαρχος βρίσκεται σε ένα αδιέξοδο που δημιούργησε ο ίδιος. Και αυτό το 
αδιέξοδο είναι ότι προχώρησε σε ένα διαγωνισμό ενώ όλοι του λέγανε ότι η Μαραθόλακα είναι 
δύσμορφη και γεωγραφικά και ότι δεν μπορεί να προσπελαστεί εύκολα, ότι δεν μπορεί να γίνει 
ουσιαστική επεξεργασία ακόμα και όταν βρίσκεις μια εφεδρική λύση τύπου εκστρατείας, βάζεις 
μια ΜΟΛΑΚ με καρούλια, την ανεβάζεις στον σκουπιδόλοφο εκεί θα γίνουν και ατυχήματα 
όπως και έγιναν, εκεί θα γίνουν διάφορες αβαρίες, δεν μπορεί να γίνει ουσιαστική λειτουργία. 
Προχωράμε στην προκήρυξη του διαγωνισμού. Ο διαγωνισμός καρποφορεί και έρχεται η 
στιγμή που πρέπει να ανοιχτεί και να δοθεί στη δημοσιότητα. Και δεν υπάρχει χώρος. Δηλαδή 
ο κ. Δήμαρχος ζήλεψε σ’ αυτή τη περίπτωση τη μέθοδο του Περιφερειάρχη. Την ίδια στιγμή 
επειδή υπάρχει ο διαγωνισμός, έχει τη δυνατότητα και από τη νομοθεσία να προχωρεί σε 
πειραματικές λύσεις. Αυτή είναι όλη η αλήθεια. Και εδώ πέρα η κριτική που κάνουμε, η σκληρή 
κριτική που κάνουμε, δεν έχει σχέση εάν έχουμε εμείς διάθεση να βοηθήσουμε και πως θα 
βοηθήσουμε ή όχι. 
Όσον αφορά τη λύση που προτείνετε, να βρούμε κάποιο χώρο. Εμείς πρέπει να πάμε σε μια 
άλλη φιλοσοφία. Εμείς έχουμε τις υποδομές της πόλης οι οποίες είναι συγκεκριμένες και 
συγκεντρωμένες γύρω από την περιοχή, 900 στρέμματα, είναι κατοχυρωμένες στο ΓΠΣ, 
προβλέπονται, εκεί αν θέλετε μπορούμε να αναζητήσουμε και άλλους χώρους αλλά δεν 
μπορούμε να διασπείρουμε σε όλη την περιφέρεια χωρίς να μπορούμε να ελέγχουμε ακριβώς 
τις λειτουργίες των χώρων που βρίσκουμε. Εκεί λοιπόν βρίσκεται το ΚΔΑΥ, εκεί βρίσκεται η 
ΜΟΛΑΚ, εκεί βρίσκεται ο βιολογικός καθαρισμός και οφείλουμε να δούμε με μοντέρνο τρόπο 
και να οργανώσουμε με μοντέρνο τρόπο τη λειτουργία όλων αυτών των πραγμάτων. 

ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ: 
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Και πάμε για τη ΜΟΛΑΚ. Εδώ είμαστε πεισμωμένοι και θυμωμένοι σαν ¨Δίκτυο¨ γιατί ενώ 
ολόκληρη η προεκλογική εκστρατεία του κ. Δημάρχου και στις προηγούμενες εκλογές και 
τώρα, στηρίχθηκε δήθεν σε μία μελέτη η οποία έλεγε για 13.000.000 κόστος λειτουργίας της 
ΜΟΛΑΚ η οποία ποτέ δεν δείχτηκε, εγώ έχω απευθυνθεί και στον κ. Πρόεδρο και έχω έγγραφη 
απάντηση από τον κ. Πρόεδρο ότι σε καμία δημοτική υπηρεσία δεν υπάρχει αυτή η μελέτη. 
Προχθές που κάναμε τη σύσκεψη είπαμε στον κ. Δήμαρχο να μας τη δώσει αυτή τη μελέτη, ο 
κ. Δήμαρχος την υποβάθμισε σε έκθεση και τελικά δεν ξέρω ακόμα και ραβασάκι αν είναι και 
εάν είναι ενυπόγραφο και εάν έχει βάση πραγματική.  
Η ουσία είναι ότι είναι ένα τάξιμο, ότι «περιμένετε, κλείνω τη ΜΟΛΑΚ και αργότερα μπορεί να 
φύγει και ο βιολογικός σταθμός». Από κει ξεκίνησε, αυτή είναι η αιτία του κακού και δεν 
είμαστε όπως οι άλλοι δήμοι της χώρας, εδώ είναι μια σοβαρή λεπτομέρεια που δεν πρέπει να 
μας ξεφεύγει, είμαστε ένας από τους δύο δήμους της χώρας που έχουμε υποδομές.  
Και πάμε για τη ΜΟΛΑΚ. Έχει πέσει πολύ λάσπη και πολύ μελάνι, ότι η ΜΟΛΑΚ δεν μπορεί να 
ανταπεξέλθει. Η ΜΟΛΑΚ μπορεί να παράγει 80 τόνους σκουπίδια την ημέρα σε μια οκτάωρη 
βάρδια, σε δύο οκτάωρες βάρδιες πάει 160. Και εάν οργανώσουμε ταινιόδρομο μπροστά με πι 
μεγάλο, μπορούμε να καταθέσουμε και τεχνικές εκθέσεις, θα σας πω επάνω σ’ αυτό, μπορούμε 
να διαλέγουμε, να κάνουμε προδιαλογή πριν τον τεμαχισμό και να παίρνουμε σοβαρής αξίας 
εμπορεύσιμα υλικά ανακυκλώσιμα και να μειώνουμε τον όγκο κατά 35% αρκεί να φτιάξουμε 
έναν μεγάλο ταινιόδρομο και να δώσουμε τη δυνατότητα της χειροδιαλογής. Με μια ομάδα που 
θα την ανακοινώσουμε σύντομα, με αρκετούς ανθρώπους, με επιστήμονες, πολιτικούς 
μηχανικούς, μηχανολόγους μηχανικούς ζητάμε να επισκεφτούμε αυτή τη μονάδα σαν Δημοτική 
Αρχή με τους υπηρεσιακούς παράγοντες και να εκτιμήσουμε επί τόπου αν μπορεί αυτό το 
πράγμα να λειτουργήσει. Επισημαίνω ότι πρέπει να πάρουμε υπόψη μας το κόστος γιατί 
έχουμε βρεθεί σε μια οικονομική κρίση. Να πάρουμε υπόψη μας ότι έχουνε αλλάξει πολλά 
πράγματα από την προηγούμενη λειτουργία της ΜΟΛΑΚ, ουσιαστικά τη στρέφουμε σε μονάδα 
κομποστοποίησης. Τώρα υπάρχουν τα προγράμματα ανακύκλωσης, δεν υπάρχουν μπαταρίες, 
δεν υπάρχουν τοξικά υγρά, όλα ανακυκλώνονται όλα αυτά, δεν χαλάνε οι ταινιόδρομοι, 
μπορούμε να δουλέψουμε να ενισχύσουμε.  

Επομένως λοιπόν η κριτική μας είναι συγκεκριμένη, τεκμηριωμένη και θα παλέψουμε πάνω σ’ 
αυτή την κατεύθυνση. Ανοίγουμε τα αυτιά μας και προσέχουμε η οξυμένη κριτική μας νομίζω 
ότι δεν έχει να κάνει σε σχέση με το πώς θα συνεισφέρουμε στην πορεία ή όχι. 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Κε Γκλεγκλέ. 

 
Και εμείς ενώ έχουμε διάθεση για συναίνεση δεν μπορούμε παρά να 
αναλογιστούμε τις ευθύνες που φέρει αυτή η Δημοτική παράταξη όταν έλεγε ότι 

είχε τη λύση προεκλογικά μόνο και μόνο για να περάσουμε από δύο πειραματικές μεθόδους με 
όλα τα αποτελέσματα και όλα τα έξοδα που επιβαρύνθηκε ο Δήμος και οι δημότες του.  
Σημασία όμως έχει πέρα απ’ αυτό, από δω και πέρα τι; Πιστεύουμε και εμείς ότι πρέπει να 
δούμε το θέμα ποιο σφαιρικά. Έχουμε ακούσει ξανά για ημερομηνίες της Περιφέρειας, και εμείς 
δεν πιστεύουμε, μακάρι να βγούμε ψεύτες ότι σε δυόμισι μήνες θα έχουμε τα μηχανήματα και 
πιστεύουμε ότι πλέον πρέπει το θέμα να το δούμε πιο οργανωμένα, πέρα από κομματικές ή 
πολιτικές έτσι αντιπαραθέσεις γιατί το θέμα προβληματίζει και ταλανίζει την πόλη εδώ και πάρα 
πολλά χρόνια. Είναι ένα από τα θέματα τα οποία πρέπει να τα δούμε όλοι σφαιρικά μονιασμένα 
γύρω από ένα τραπέζι και να δώσουμε επιτέλους μια λύση, δεν μπορεί αυτό το πρόβλημα κάθε 
φορά να το βρίσκουμε μπροστά μας,  στα πλαίσια που μπορούμε.  

Θεωρούμε ότι πολλές από τις εγκαταστάσεις της πόλης οφείλουμε να δούμε πως μπορούμε να 
τις εκσυγχρονίσουμε στα πλαίσια των δυνατοτήτων που υπάρχουν αυτή τη στιγμή και σίγουρα 
πιστεύουμε ότι δεν μπορούμε να δημιουργήσουμε ή να επιβαρύνουμε μια άλλη περιοχή αυτή 
τη στιγμή χωρίς να δούμε τις δυνατότητες που προσφέρει η περιοχή όπου είναι εγκατεστημένη 

ΓΚΛΕΓΚΛΕΣ: 
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αυτή τη στιγμή η ΜΟΛΑΚ, ο βιολογικός καθαρισμός και το ΚΔΑΥ. Άρα λοιπόν για μας πρέπει 
πρώτα εκεί να δούμε εάν μπορούμε να κάνουμε μια εναπόθεση και των μηχανημάτων και των 
υπολειμμάτων και μετά να αρχίσουμε να ψάχνουμε για μία άλλη θέση που είναι πολύ 
φοβόμαστε σίγουρο ότι θα δημιουργήσει αντιδράσεις από τις τοπικές κοινωνίες ειδικά εάν είναι 
κοντά σε κατοικημένες περιοχές.  

 
Συγνώμη δεν το κατάλαβα αυτός που είπες. Που να εγκατασταθούν τα 
μηχανήματα; 
 
Όχι, να κοιτάξουμε στη περιοχή που είναι αυτή τη στιγμή η ΜΟΛΑΚ, εκεί εάν 
υπάρχει κάποια έκταση. Στην περιοχή εκεί γύρω εάν υπάρχει άλλη έκταση για να 

μη δημιουργήσουμε αντιδράσεις από άλλες τοπικές κοινωνίες που πολύ φοβάμαι ότι θα γίνουνε 
αντιδράσεις. Απλά να δούμε αν στην περιοχή εκεί υπάρχει δυνατότητα. Αυτό λέμε.  
Κατά τα άλλα επειδή αυτή η εισήγηση δεν προσδιορίζει κάποια τοποθεσία, εμείς επί του 
παρόντος θα ψηφίσουμε ¨λευκό¨ και θα περιμένουμε να γίνει πιο συγκεκριμένη η εισήγηση. 
Ευχαριστώ. 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ελάτε κε Αθανασόπουλε. 

 
Το μόνο που δεν έχω ακούσει τόσα χρόνια είναι ότι στο Ασπρόχωμα 
πρέπει να πάει και το νεκροταφείο. Δυστυχώς. 

Το κεφάλαιο ΜΟΛΑΚ νομίζω ότι για πολλούς και διαφόρους λόγους έχει συζητηθεί, έχει κλείσει, 
δεν εκσυγχρονίσθηκε, δεν μπορεί να λειτουργήσει γιατί δεν έχει άδεια και πολλοί άλλοι λόγοι. 
Μία παρέμβαση θέλω να κάνω διότι πλείστος των συναδέλφων πλην ελαχίστων δεν 
συμμετείχαν στο προ προηγούμενο Δημοτικό Συμβούλιο. Εμείς τότε σε όλους τους χειρισμούς 
και σε όλες τις φάσεις και στους δικαστικούς αγώνες της τότε δημοτικής αρχής, ήμασταν πλάι 
σε όλα τα επίπεδα και ο κ. Κοσμόπουλος τότε, όλοι προσπαθούσαμε. Έχω την αίσθηση λοιπόν 
ότι μέσα σ’ αυτό το πνεύμα επειδή οι καιροί είναι δύσκολοι και η κάθε δραχμή, το κάθε σεντς, 
εύχομαι να μην πάμε στη δραχμή, το κάθε ευρώ κόστος επιπλέον, νομίζω ότι δεν είναι 
ευκαταφρόνητο και πρέπει και αυτοί οι παράγοντες να ληφθούν σοβαρώς υπόψη και μέσα στο 
πνεύμα της συνεννοήσεως να βρούμε μια λύση γιατί επιτέλους μετά από τόσα χρόνια είναι 
δυστυχώς αδιανόητο να συνεχίζουμε, τριάντα χρόνια λέμε τα ίδια πράγματα. 

 
Δυο – τρεις επισημάνσεις θέλω να πω και εγώ:  

Πρώτον αυτό το θέμα των σκουπιδιών που για μένα είναι γιοφύρι της Άρτας, 
καταδεικνύει περίτρανα ότι δεν υπήρξε ποτέ συνεργασία αυτοδιοίκησης, περιφερειακής 
κεντρικής εξουσίας και κεντρικής εξουσίας.  

Θα ήθελα κε Πρόεδρε και κε Δήμαρχε να κάνω μια πρόταση. Επειδή για τούτο το κεφάλαιο 
που λέγεται ΜΟΛΑΚ ο καθένας το χρησιμοποιεί κατά το δοκούν, με τη καλή αίρεση το λέω και 
με καμία, θα πρότεινα το εξής κε Δήμαρχε. Να υπάρξει μία κρατική επιτροπή, επιστήμονες 
έχουμε, να εξετάσει, να τελειώσει αυτό. Και εγώ προσωπικά σαν δημότης δεν είμαι 
πεπεισμένος, Κώστα δεν το ξέρω, ώστε να τελειώσει και πιστεύω ότι το θέμα των σκουπιδιών 
δεν είναι θέμα για να υπάρχουν τριβές. Αν θέλετε και οι σαράντα ένα να αφήσουμε κάτι 
παρακαταθήκη για την αυριανή Καλαματιανή κοινωνία, είναι μία και μοναδική. Να φροντίσουμε 
να δώσουμε μια οριστική λύση που βέβαια εδώ θα μου επιτρέψετε να κάνω μια παρένθεση και 
η Περιφέρεια κύριε Δήμαρχε θα πρέπει σε τέτοια μεγάλα έργα πριν προβεί σε βήματα να έχει 
μια σύζευξη με τους δήμους, με τα περιφερειακά όργανα των δήμων για να έχουμε το 
καλλίτερο αποτέλεσμα.  

ΔΗΜΑΡΧΟΣ:  

ΓΚΛΕΓΚΛΕΣ: 

ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: 

ΑΝΔΡΕΑΚΟΣ: 
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Εάν λοιπόν δεν ξεφύγουμε όλοι από το σύνδρομο της μικροπολιτικής που πολλές φορές έχει 
γίνει ο νεκροθάφτης των ουσιαστικών προβλημάτων, θα πρέπει κε Αντιδήμαρχε με την 
πρόταση που είναι σαφώς και οι τοπικές κοινωνίες να πειστούν αλλά προσωπικά συνάδελφοι 
εκτιμώ σαν Δημοτικό Συμβούλιο έχουμε και το χρέος και την υποχρέωση να μη χαϊδεύουμε 
αυτιά. Πρέπει να παίρνουμε αποφάσεις διότι το χάϊδεμα των αυτιών και μάλιστα επιχειρείται 
και σήμερα με πιο μοντέρνο και σύγχρονο τρόπο οδήγησε την Ελλάδα σε αυτό το σημείο. 
Άρα κύριε Πρόεδρε και κύριε Αντιδήμαρχε και κύριοι συνάδελφοι είναι η ώρα της 
πραγματικότητας και τελείωσαν οι θεωρητικές - ορθολογικές διαδικασίες. Θα πρέπει να 
σκύψουμε να δοθεί μια προσωρινή λύση και κε Δήμαρχε σε επίπεδο θεσμικό καιρός είναι τα 
όργανα να επιτυγχάνουν τη μεγαλύτερη σύζευξη, να υπάρχει το δια ταύτα και να υπάρχει η 
φάση της υλοποίησης. Ευχαριστώ. 

 
Καλό είναι αυτό κε Πρόεδρε. Να πω μια κουβέντα, μία θα πω μόνο.  
Η ΜΟΛΑΚ είναι τυπικά ιδιοκτησία του Δήμου Καλαμάτας. Ο Δήμος είναι κράτος, 

είναι γενική κυβέρνηση. Το κράτος αρνήθηκε με δύο εκπροσώπους του, το Γενικό Γραμματέα 
τον Περιφερειάρχη τον Ματσίγκο τον αείμνηστο, και την Αβούρη να εντάξει τη ΜΟΛΑΚ για 
εκσυγχρονισμό. Πήγε η προ προηγούμενη Δημοτική Αρχή με δύο φακέλους να εντάξει το 
συγκεκριμένο έργο, οι παλιοί δημοτικοί σύμβουλοι το θυμόσαστε, δεν το ενέταξαν. Και η μη 
ένταξη έχει συγκεκριμένη λογική. Η ΜΟΛΑΚ είχε κλείσει με δικαστική απόφαση. Δεν το 
ενέταξαν για εκσυγχρονισμό αγαπητοί συνάδελφοι.  
Πέρα απ’ αυτό θέλω να σας πω ότι η ΜΟΛΑΚ ως περιουσιακό στοιχείο, στην ουσία ανήκει στον 
Φορέα Διαχείρισης. Δηλαδή ο Φορέας Διαχείρισης των Απορριμμάτων, Πελοποννήσου 
μεθαύριο, θα μαζέψει από τον νόμο 3852 όλα τα περιουσιακά στοιχεία τα οποία έχουν σχέση 
με τη διαχείριση των απορριμμάτων, ΚΔΑΥ, κομποστοποιητές, δεματοποιητές, οικόπεδα, ότι 
έχει παραχωρηθεί.  
Πια θα είναι η δική μας πρόταση; Ότι η δική μας πρόταση είναι για τη διαχείριση των 
απορριμμάτων, μιλάω για ΦΟΔΣΑ Περιφέρειας Πελοποννήσου, ότι εκχωρούμε τον 
συγκεκριμένο χώρο; Ότι και να πούμε είναι ευρεία η πεποίθησή μου ότι χρειάζονται τόσα 
πολλά χρήματα για να λειτουργήσει, που δεν υπάρχουν. Και εάν ήταν να λειτουργήσει, τι λέτε, 
γιατί να μη τη λειτουργήσει ο Ματσίγκος ή η Αβούρη; Γιατί το κάνανε; Δύο γενικοί γραμματείς 
της Περιφέρειας Πελοποννήσου δεν ενέταξαν αυτό το έργο. Γιατί; Διότι έχει προβλήματα, διότι 
δεν μπορεί να λειτουργήσει. Διότι εάν βάλουμε το κοστολόγιο κάτω, είναι πολύ πιο πάνω από 
εξήντα ευρώ το τόνο για τα μισά σκουπίδια τα οποία έχουμε. Αυτό είναι μια πραγματικότητα 
που όποιος δεν θέλει δεν μπορεί να αποδεχτεί. Αλλά εν πάση περιπτώσει σε ένα μήνα θα 
κουβεντιάσουμε εδώ πέρα για το ΦΟΔΣΑ της Περιφέρειας Πελοποννήσου, θα εκλέξουμε τους 
τέσσερις εκπροσώπους μας.  
Αλλά είναι δυνατόν η πολιτική του Δήμου να είναι αυτή, να πάει με αυτή την πολιτική και με 
αυτή την πρόταση στην Περιφέρεια Πελοποννήσου; Νομίζω ότι είναι μια πρόταση αδιέξοδη. 
Και το αδιέξοδο καταδεικνύεται από τις ορθές αποφάσεις της Αβούρη και του Ματσίγκου, δύο 
γραμματείς τις Περιφέρειας Πελοποννήσου με διαφορετική πολιτική αφετηρία. Γιατί το έκαναν 
αυτό, για να απαξιώσουν ένα εργοστάσιο που στοίχισε 8.000.000 ευρώ; Διότι ήδη είχε φτάσει 
σε αδιέξοδο και απαξιώθηκε. Έχετε την εντύπωση με συσσωρευμένο το κόμποστ απέξω, 
τόνους κόμποστ σε μία περιοχή επιβαρυμένη από τη λυματολάσπη και το ένα και το άλλο 
μπορούμε να προχωρήσουμε;  

Εγώ τελικά θέλω να ευχαριστήσω και όλες τις πλευρές για τη δημιουργική προσέγγισή τους. 
Εγώ στέκομαι ιδιαίτερα στον κ. Μπεχράκη που είπε ότι ¨ανεξάρτητα από τη σκληρή κριτική 
την οποία σας κάνομε, εμείς θα βοηθήσομε τη προσπάθεια ώστε να δοθεί λύση στο 
πρόβλημα¨ και προφανώς και τους άλλους συναδέλφους που τοποθετήθηκαν. Δεν είναι για τη 
Δημοτική Αρχή, είναι για τη πόλη διότι σε λίγο θα έχει φουντώσει το πρόβλημα σε όλη την 
περιφέρεια και σε όλη την Ελλάδα και κάτσε γύρευε το τι πρέπει να γίνει και εν πάση 

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: 
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περιπτώσει να συνεννοηθούμε για να λύσουμε κάποια προβλήματα. Βλέπω και τον πρόεδρο 
του Ασπροχώματος εδώ, αν λέγονται και κάποιες κουβέντες είναι κοντά στο αδιέξοδο. Πρόεδρε 
όλοι καταλαβαίνουμε ότι το Ασπρόχωμα έχει πληρώσει το μεράδι του. Μη νομίζεις ότι είναι 
κανείς απέναντί σας αλλά το αδιέξοδο που έχει δημιουργηθεί σ’ αυτό το πολύ μεγάλο 
πρόβλημα, οδηγεί και σε προτάσεις καμιά φορά οι οποίες εν πάση περιπτώσει δεν φαίνεται να 
μπορούν να περπατήσουν. 

Αυτό ήθελα να σας πω και να σας ευχαριστήσω. Μπείτε σ’ αυτή την επιτροπή, θα διαβεί όλη 
την έκτασή μας αλλά σας παρακαλώ πάρα πολύ, συμβάλετε τουλάχιστον να μη ξεσηκωθούν 
τοπικές κοινωνίες αν σε δύο – τρία χιλιόμετρα μακριά από κανένα σπίτι γίνει η δραστηριότητα 
της διαχείρισης.  

Εγώ θα προσπαθήσω και με τους άλλους Δημάρχους, διότι νομίζετε ότι είναι ευχάριστο σε 
κανέναν στο Μεσσηνιακό κόλπο να έχουνε αυτή την ιστορία; Τιμά κανέναν μας; Δήμος 
Μεσσήνης και Δήμος Καλαμάτας είναι ένα. Αν κάνομε στη νότια γέφυρα του Παμίσου, θα 
ενωθούμε ως πόλη. Έχομε καμιά εικοσαριά χωματερές στη Μεσσηνία. Μας τιμά; Αν μπορούμε 
να βοηθήσουμε, να βοηθήσουμε. Όχι στη στρατηγική ¨φέρτε τα σκουπίδια εδώ, η μεγάλη 
μαμά, ο μεγάλος μπαμπάς, ο Δήμος Καλαμάτας θα τα λύσει όλα¨. 

Σας ευχαριστώ πάντως πάρα πολύ, θα γίνει ότι είναι δυνατόν και ο Αντιδήμαρχος περπάτησε, 
περπατάει, θα περπατήσει χιλιόμετρα και ο Κώστας θα βοηθήσει και κάποιοι έμπειροι από σας 
όπως ο Γιώργος ο Νταγιόπουλος που έχει ασχοληθεί χρόνια με το θέμα και όλοι. Βοηθείστε να 
βρούμε τρεις – τέσσερις χώρους για να ξεπεράσουμε το πρόβλημα προσωρινά. Από την 
Περιφέρεια δεν περιμένω στα τρία – τέσσερα προσεχή χρόνια κάτι. 

Θα δώσουμε δύο σε μία τριμελή επιτροπή. Ο ένας θα είναι υπάλληλος. Ο υπάλληλος θα είναι ή 
ο Διευθυντής ή κάποιον που θα υποδείξει ο Διευθυντής. Διευθυντής είναι ο Γιάννης ο 
Παπαδόπουλος. Έτσι Αντιδήμαρχε; 
 
ΚΑΜΒΥΣΙΔΗΣ: Τεχνικός. 

 
Α, τεχνικός πρέπει να είναι; Ο τεχνικός θα είναι αυτός που θα υποδείξει ο 
Τζαμουράνης, αν δεν είναι ο ίδιος ο Τζαμουράνης. Θα είναι ένας από την 

πλειοψηφία και ένας από σας. Από την πλειοψηφία θα είναι ο Αντιδήμαρχος με 
αναπληρωματικό τον Αδαμόπουλο. 
 
ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Φαββατάς. Αναπληρωματικός ο Φωτέας. 
 
 
Το Δημοτικό Συμβούλιο με την ολοκλήρωση της διαλογικής συζήτησης, αφού λαμβάνει υπ’ 
όψη του τα προαναφερόμενα, τις διατάξεις του άρθρου 72 του Ν. 3852/2010 και του άρθρου 
7 του Π.Δ. 270/81, καθώς και το αποτέλεσμα της σχετικής ψηφοφορίας σύμφωνα με το οποίο 
ΥΠΕΡ τάσσονται οι παρόντες σύμβουλοι της πλειοψηφίας, ΚΑΤΑ τάσσεται ο κ. Μιχαλόπουλος 
Κων/νος και ΛΕΥΚΗ ψήφο δηλώνουν οι παρόντες σύμβουλοι της  δημοτικής παράταξης 
¨ΑΛΛΑΓΗ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ¨ και οι κ.κ. Μπεχράκης & Γκλεγκλές, κατά πλειοψηφία,  
 

Α Π Ο Φ Α Σ Ι Ζ Ε Ι    
 

Ι. Διαπιστώνει την αναγκαιότητα της μίσθωσης εκτάσεων επιφανείας 25 – 30 
περίπου στρεμμάτων συνολικά για τη διαχείριση των απορριμμάτων του  Δήμου 
και διαβιβάζει το θέμα στην Οικονομική Επιτροπή για την κατάρτιση των όρων 
και τη σύνταξη της σχετικής διακήρυξης. 

 

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: 



Συνεδρίαση :10/2012                               Πέμπτη  17 / 5 / 2012 ΑΠΟΦΑΣΗ  224/2012 

Πρακτικά Δημοτικού Συμβουλίου Καλαμάτας  19 

ΙΙ. Ορίζει ως μέλη της επιτροπής του άρθρου 7 του Π.Δ. 270/81 εκτίμησης 
μίσθωσης των εκτάσεων, τους δημοτικούς συμβούλους κ.κ. Καμβυσίδη Ιωάννη 
και Φαββατά Δημήτριο, με αναπληρωτές τους τους κ.κ. Αδαμόπουλο Ιωάννη και 
Φωτέα Νικόλαο αντίστοιχα. 

 
 
Έτσι συντάσσεται αυτό το απόσπασμα πρακτικού το οποίο υπογράφεται όπως ακολουθεί : 

ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ  ΤΑ ΜΕΛΗ 

Γουρδέας Ανδρέας   1. Αδαμόπουλος Ιωάννης 

  2. Αθανασόπουλος Κωνσταντίνος 

  3. Αναζίκος Ιωάννης 

  4. Ανδρεάκος Κωνσταντίνος  

  5. Βασιλόπουλος Αθανάσιος 

  6. Βασιλόπουλος Παναγιώτης 

  7. Γκλεγκλές Ιωάννης 

  8. Δημόπουλος Δημήτριος  

  9. Ηλιόπουλος Αθανάσιος 

  10. Καμβυσίδης Ιωάννης 

  11. Καραγιάννης Ανδρέας 

  12. Καρβέλης Γεώργιος 

  13. Κουδούνης Αργύριος 

  14. Μανδηλάρης Ιωάννης 

  15. Μαρινάκης Σαράντος 

  16. Μιχαλόπουλος Κωνσταντίνος  

  17. Μιχαλόπουλος Σωτήριος 

  18. Μπάκας Ιωάννης  

  19. Μπασακίδης Νικόλαος 

  20. Μπεχράκης Σταμάτης 

  21. Μπουζιάνης Παύλος  

  22. Μπούρας Ιωάννης 

  23. Μπούχαλης Δημήτριος 

  24. Μωραγιάννης Κωνσταντίνος 

  25. Ντίντα Παναγιώτα  

  26. Οικονομάκου Μαρία 

  27. Πολίτης Δημήτριος 

  28. Πουλόπουλος Δημήτριος  
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  29. Ριζάς Χρήστος  

  30. Στασινόπουλος Στυλιανός 

  31. Φαββατάς Δημήτριος 

  32. Χριστόπουλος Ιωάννης 
 

Ακριβές Απόσπασμα 
Καλαμάτα, 1 Ιουνίου 2012 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 
ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ  

 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΓΟΥΡΔΕΑΣ 

 
            
                                                                             

 
 


